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: lată-ne pentru a doua oară scriind tn 
fruntea ziarului nostru un nume pe care 
neamul românesc l-a săpat pentru vecie în 
sanctuarul sentimentelor sale de admiraţiune 
f/ recunoştinţă. 

încă nu s'a stins cea din armă vibrare 
iin cântecul de sărbătorire ce smulsese din 
inimile noastre omul care a slăvit prin fapte 
de o ideala iubire de neam aceä nume şi 
Ш că el, călăuză de lumina sfântă a ace 
úi iubiri, a găsit un nou prilej de a yeni 
in ajutorul opintirilor sisifice ce facem pen
tru înălţarea culturală a poporului nostru. 

300.000 de coroane, în bani gata, 
au sosit azi la «dresa Mitropoliei 
Române din Sibiiu delà acest mare şi 
generos suflet, cu menirea de a se între
buinţa — întreagă această samă frumoasă 
— în scopul răspândirii şi fortificării prin 
aşezăminte a culturii româneşti. 

Mândri de fapta aceasta, a cărei strălu-
ARE se revarsă asupra neamului nostru în
treg, o vestim cu bucurie lumii româneşti, 
căci ea ne aduce înseninare şi nădejde şi 
ne întăreşte credinţa, ce aproape o pierdu-
serăm, în steaua noastră cu noroc. 

Ochii noştri se opresc uimiţi şi plini de 
admiraţie în faţa ei şi răpiţi de însufleţire 
ti urăm celui care ne a hărăzit acest nou 
moment de înălţare sufletească: 

intru mulţi anii 

Principii politice 
Crizele prin care a trecut Ungaria în 

anii dm urmă, n'au rămas fără efect asu
pra situaţiei politice a românilor. E a fi
resc ca, pe când poziţia tuturor partidelor 
politice din ţară se schimbă, sá se schimbe 
şi poziţia partidului nostru naţional. Un 
particular, când vrea să se întoarcă sau 
este silit de împrejurări ca să jse întoarcă 
îşi schimbă cu uşurinţă pozţia. Nu tot cu 
aceiaşi facil täte se îndeplineşte întoarce
rea unui organism compus din multe mii 
de capete. Avem o lege de gravitate nu 
numai fizică, ci şi una psihică la care sân-
tem supuşi ca oameni alcătuiţi din duh şi 
materie. 

Raţionamentul nu se face în capetele tu
turor în acelaş fel şi în aceiaş perioadă de 
timp; cei târzii şi cei desorientaţi au ten
dinţa fireasca aş i păstra poziţia veche 
pe cât timp nu văd şi nu cunosc necesi
tatea a o schimba. Astfel orice necesitate de a 
se întoarce, de a şi schimba poziţia avută 
până aci însemnează pentru un pirtid po
litic o criză, prin care trebuie să treacă, 
într'o asemenea criză se află acum partidul 
naţional român. La aparenţă criza ar fi u-
şoară, şi cu toate aceste simtoanele ei 
se prezintă supărăcoase pentru .noi ro 
mânii. 

Până acum partidul naţional român a a-
vut, delà întemeierea lui până astăzi, o ati
tudine adversară atât guvernului cât şi tutu
ror partidelor ungureşti opoziţioniste. In acest 
spirit au fost crescut partidul decenii dea-

rândul şi generaţii întregi de oameni s'au 
petrecut fără ca situaţia să se schimbe. Tot ce 
era unguresc era adversar şi tot ce era naţional-
românesc era anti-unguresc. Nimeni nu-şi pu
tea închipui o situaţie, în care românii ar 
putea lucra politiceşte ală uri cu ungurii, 
şi când totuşi se găsea careva dintre noi, 
care făcea o as menea încercare riscată, a 
fost lapădat din comunitatea românească, a 
fo-t izolat şi astfel împedecat a săvârşi o 
lucrare în numele românilor. 

Aşa ne-am deprins noi să procedăm, în 
acest gând am crescut, am trăit, şi ne-am 
întărit Fără îndoială că însuşirea aceasta a 
fost una din cele mai mari vi tuţi ale or
ganizaţiei noastre politice, cu care cu drept 
cuvânt ne mândrim. Prezentul ne dovedeşte 
că ea avea şi o bază reală politică, şi că 
raţionamentul politic, care ne-a determinat 
a proceda astfel, a fost foarte corect. Dacă 
ne-am fi legat noi românii în trecut de ori
care dintre partidele politice ungureşti şi am 
fi încercat o soluţiune, landurile noastre ar 
fi astăzi tot aşa sparte, partidul nostru ar 
fi întocmai aşa sfâşiat, precum sânt rându
rile şi partidele ungureşti, fără ca prin jert
fele noastre să fi putut ajunge nici cu un 
pas mai aproape de aspiraţiile îndrep
tăţite. 

Principiul politic care ne-a condus până 
aici în ceeace priveşte poziţia noastră faţă 
cu ungurii n'a izvorît însă din calculele şo
vini te sau din sentimente de ură de rasă. 
Din contra nimeni din noi n'a văzut alt 
chip pentru înlătura-ea conflictului decât 
prin o bună înţelegere cu ungurii. Va să 

Scriitorii noştri dramatici. 
De II. Chendi. 

După multe peripeţii şi refuzuri, corpurile le 
giuitoare din Bucureşti au votat in sfârşit o 
nouă lege a teatrelor, cu gândul curat de a re 
organiza această nobilă instituţiune culturala. Im-

bunătăţlri esenţiale nu credem sä aducă legea 
cea nouă, deoarece, In mod firesc, progresele în 
teatru nu se realizează prin legi şi prin admini
straţie, ci esclusiv prin talentul scriitorilor şi prin 
calităţile actorilor. Cum Insă problema teatrală 
este cea mai largă pentru public, cum toţi pri
vitorii şi toţi diletanţii şl cabotinii de tot soiul 
Îşi Însuşesc dreptul de a se pronunţa In această 
materie, ca despre lucrul cel mai simplu din 
lume, este explicabil dacă şl Ia noi s'a făcut şi 
continuă a se face oarecare tărăboi In jurul re
formei. 

Punctul care? ne priveşte Insă mai de 
aproape este modul cum s'a hot rit In lege ca 
să se compună aşa zisul comitet teatral. 

Acest comitet, care are menirea să examineze 
valoarea pieselor jucate, să dea direcţia estetică In 
teatru şi să controleze jocul artistic al forţelor 
angajate, era pană de curând numit de guvern 
şi supus fiuctuaţiunilor politice. De obicei scrii
torii lipseau până acum din rândul acestor diri
guitori ai teatrului şi In locul lor se numiau li
brari, ofiţeri In pensie sau alţi clienţi ai guver
nelor. Sânt Insă câţiva ani de când presa noa 
stră literară relevă necontenit această anomalie. 
In mai multe reviste am aritat, că o piedecă mare 
i i desvoltarea literaturei noastre dramatice este 
tocmai faptul, că scr.iiorli nu sânt atraşi spre 

teatru, că nu figurează In comitet şi nu se face 
nimic pentru a le înlesni cunoaşterea prin in
tuiţie a întregului mecanism teatral. 

Legea cea nouă vine acum şi ţine seama de 
aceste constatări. Se dispune acolo, ca ministrul 
de culte să numlască In comitet un scriitor pe 
care I va socoti de potrivit şi se mai prevede, ca 
să se aleagă, din partea autorilor dramatici, un 
alt scriitor, care să-şi reprezinte colegii tn comitet. 
Un pas cuminte s'a făcut deci şi un principiu 
bun s'a adoptat şi se va pune In practică. 

Dar cum? Aici avem două reserve de făcut. 
Nu înţelegem mai întâi prerogativa ministrului 

de a numi din oficiu un scriitor In comitet, câtă 
vreme ministrul, care poate fi cu totul străin de 
literatură, nu este In măsură de a face totdeauna 
o dreaptă alegere. Pe cum se ştie, scriitorii de 
seamă de astăzi sânt grupaţi In societate şi just 
ar fi fost, dacă Îndatorirea aceasta, de a delega 
pe unul In comitetul teatrului, s'ar fi lăsat în
treagă societăţii scriitorilor. 
Nu găsim genială apoi nici măsura actualului direc

tor al teatrului, a dlui Pompilie Eliad, cu care şi a 
înfiripat un număr de autori dramatici, invitându-i 
să se întrunească şi să şl aleagă un reprezentant. 
Ziarele publică această listă de scriitori dramatici 
in viată, compusă de d. Eliad şi, deoarece lista 
cu pricina este o probă evidentă despre slaba 
orientare a acestui director In materie de litera
tură, vom cita şi noi numărul acelora, pe cari d. 
Eliad ii admite in rlndul scriitorilor dramatici: 
Alexandrescu-Dorna ; Em. Antonescn; l. Bacal-
başa; căpitan Bacaloglu; Z. Bârsan; Bengescu-
Dabija; l. L. Caragiale ; L. Dauş; Al. Davila ; 
B. Delavrancea; Mircea Dimitriade; Duţu-Du- i 

ţescu ; Al. O. Florescu ; C. Qrigoriu ; Constanţa 
Hodoş ; H. C. Lecca ; V. Leonescu ; Al. Mace-
donski ; P. Macrl ; I. Maua ; C. Mărculescu ; 
1. Miclescw, l. Negrutzi; Polizu-Micşuneşti ; N. 
D. Popescu ; Rădulescu-Niger ; O. Ranettl; D. 
R. Rosetti ; Rosettl Max ; luliu Roşea ; N. 
Ţincu; V. Tomescu; şi maior Ursachi. Fericită 
ţară, fericit popor cu treizeci-şi trei de scriitori 
dramatici 11 

Pe socoteala acestei umoristice selecţiuni s'ar 
putea scrie o întreagă satiră la adresa diui Eliad, 
care dovedeşte că-i lipseşte cu totul noţiunea 
valorilor, dându-ne acest ghiveciu de scriitor', 
pintre cari mediocrităţile cele mai plate, umplu
turile cele mai sarbade, bătrâni ruginiţi şi negu
stori ai scenei îşi au întâlnirea. Lăsăm la o parte 
pe cei câţiva cunoscuţi, pentru cari desigur e o 
umilire să stea la un loc cu atâţia iluştri, cari 
nu numai că nu sânt scriitori dramatici, dar nici 
scriitori in genere nu pot fi numiţi. Ce caută de 
pildă d. Alexandrescu-Dorna In fruntea listei, 
câtă vreme spiritul lui n'a putut să resfeţe vre o 
dată publicul capitalei, iar toată personalttatea Iui 
se reduce la câteva incâlceli şi umflături stilistice 
ia > Universul <. 

Ce mai are a face d. profesor de drept Em. 
Antonescu cu teatrul, dupăce oribila piesă »In 
preajma tronului < a avut un sfârşit atât de tragi
comic? Dar bietul domn Iancu Bacalbaşa, ale 
cărui critice dramatice sânt cele mai indigeste, 
al cărui >Mort fără lumânarec a intrat de mult 
In putrefacţie, ce caută pintre cei vii ? Şi iată şi 
pe negustorul de zarzavaturi literare L. Dauş, 
pe bunii părinţi ai povestirilor haiduceşti Panait 
Macri şl Nedea Popescu, pe Duţescu cel care a 
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zică când vedeam noi în fiecare ungur un 
adversar politic al nostru speram totodată 
în vremuri mai bune, cari ne vor face cu 
putinţă să stăm de vorbă cu adversarul şi 
să ne putem înţelege cu el. Nu numai că 
nu se băteau în capete aceste principii po
litice numai în aparenţă opuse, ci ele se 
întregeau în mod firesc unul pe altul. N'am 
făcut opoziţie unui popor, cu care n'am fi 
vrut nici odată să ne înfrăţim, ci am făcut 
opoziţie unui sistem de guvernare, pe care 
îl credeam dezastruos pentru patrie şi asu
pritor pentru noi cetăţenii români, şi scopul 
opoziţiei noastre era nu numai a contribui 
la înlăturarea acelui sistem dezastros şi asu
pritor, ci şi a afla calea bunei înţelegeri cu 
poporul unguresc, care trăieşte aici împreună 
cu noi între hotarele monarhiei stăpânite 
de dinastia habsburgică. 

Am avut satisfacţia rară ca Coroana, 
ea însăşi să ajungă după un lung şi amar 
şir de ani la aceleaşi concluziuni politice 
ca şi noi românii, să considere sistemul de 
guvernare din ţările, cari aparţin jumătăţii 
ungare a monarhiei, ca primejdios pentru 
dinastie şi monarhie şi asupritor pentru po
poarele sale. In consecinţă, împăratul şi re
gele Ungariei a numit un guvern, fără le
gături cu partidele politice de până aci, şi 
i-a dat o nouă îndrumare politică. In ace
sta nouă îndrumare politică aflăm şi noi 
românii mai multe puncte, cari corespund 
aspiraţiunilor noastre. 

Pentru ori ce om nepreocupat rezultă 
din această schimbare epocală în situaţiu-
nea Ungariei, provocată prin chiar interven-
ţiunea Coroanei, adică a factorului legisla-
toric principal, că principiul de opoziţie în 
politica noastră naţională românească şi-a 
pierdut dominaţiunea de până aici.* A căzut 
sistemul de guvernare combătut de noi pe 
toate cărările; este peste putinţă ca noi să 
continuăm să procedem tot aşa ca şi când 
el n'ar fi căzut. Ne putem îndoi, dacă pro
gramul guvernului Khuen va deveni o rea
litate precum am dori, însă nu putem să 
ignorăm faptul constituirei guvernului cu 

îndrumări nouă politice. Este unguresc acest 
guvern, dar nu sântem îndreptăţiţi să con
cludem că tot ce este unguresc este ad
versar nouă românilor, căci prin o astfel 
de concluziune am ajunge la utopii politice 
ca şi kossuthiştii, şi am face o înţelegere 
peste putinţă pentru toate veacurile. 

Guvernul Khuen, pe cât timp se va bu 
cura de încrederea Impăratului-rege, trebuie 
considerat în situaţiunea politică actuală, 
cu toate că este unguresc ca un guvern, 
de care românii se pot apropia. In realitate 
ei s'au şi apropiat. Băîbaţi de încredere ai 
noştri au întrat în negocieri politice cu 
membrii acestui guvern. Dovadă că atât 
partidul naţional-român cât şi întreg popo
rul românesc au părăsit principiul opozi
ţiei din trecut, este că nimeni nu s'au gân
dit a desaproba sau izola pe a:eia dintre 
noi care au stat de vorbă cu membrii gu
vernului. Din contră declaraţia deputaţilor 
români din Camera disolvată, o declaraţie 
împăciuitoare, care pune în vedere în anu
mite condiţiuni un sprijin al românilor 
pentru guvern, a întimpinat cu drept cu
vânt aprobări generale. Sântem siguri, că 
în cazul când împrejurările ar fi făcut cu 
putinţă o înţelegere deplină între guvern şi 
români, ea ar fi găsit fără doar şi poate 
sancţiunea poporului românesc. Este şi fi
resc acest lucru, fiindcă ţinta principală a 
politicei noastre nu poate fi alta decât toc
mai această înţelegere deplină. Desminţirile, 
cari au urmat mai zilele trecute la adresa 
» Tribunei* atât din partea conducerii par
tidului naţional român cât şi din partea gu
vernului, că »nu s'ar fi încheiat nici un 
pact între romani şi guvern « sânt şi ele o 
dovadă că înţelegerea este socotită în 
toate părţile ca un rezultat firesc al vre
murilor şi lumea este dispusă a crede uşor 
în realizarea ei. In coloanele noastre de 
altcum nu s'a afirmat niciodată, că această 
înţelegere s'ar fi şi făcut, şi desminţirea 
câştigă astfel o îndoită importanţă poli
tică. 

Legea de gravitate psihică ne face să 

maltratat pe Peneş curcanul, apoi plicticoasele 
umpluturi de o rară inferioritate ca Niger şi 
Roşea: nimeni nu i ştie, nimeni nu i cere şi nu-i 
gustă de pe scenă. De ce-i mai cheamă d. El iad 
din negura necunoscutului? 

Mare vină şi mare batjocură. 

Adică cum? Dacă nimeni nu poate fi împe-
decât de a săvârşi crime pe terenul literaturei dra
matice, urmează numai decât ca toţi aceşti îmbul
zituri să primească o consacrare oficială de scrii
tori dramatici ? Dacă lipsa de crit că teatrală, ageră 
şi disciplinată, a îngăduit ca pe întâia noastră 
scenă să crească atâtea buruieni, e nevoie de a 
le menţine? Dacă directori de teatru, nepregătiţi 
şi incul|i literaliceşte, au fost cu îngăduinţă faţă 
de producţia naţională şi au pus tn scenă atâtea 
bazaconii, umilitoare a demnităţii literaturei noa
stre, urmează ca acest sistem să fie recunoscut 
şi astăzi, când silinţele şi puterile de a pluti la 
un nivel mai înalt, mat artistic, sânt atât de multe? 

Rău s'a procedat deci. Noi cunoaştem astăzi 
bine pornirile cari există In cercurile adevăra
ţilor scriitori pentru teatru. Sânt de cele mai bi
nevoitoare. Nici odată dorinţa de a se apropia 
de scenă, de a încuraja tendinţele cele bune, de 

a contribui ca mişcarea vieţii dramatice să ia pro
porţii mai mari şi mai adânci, n'a fost mai pro
nunţată ca acum Dar de unde să iai capul, di
rectorul, cu simţul realităţii şi cu cunoaşterea 
forţelor de muncă, pentru a ne înţelege cu 
dânsul ?... 

P. S. Tocmai terminasem aceste reflexiuni, 
când observ In ziare ştirea că In sfârşit domnul 
ministru al cultelor a distins pe domnul M. Sa-
doveanu cu însărcinarea de director al teatrului 
naţional din — Iaşi. Cu toate că domnul Sado-
veanu nu s'a ocupat până acum de această ra
mură a literaturei, cunoscând cultura, gustul şl 
alte calităţi ale dsale avem cuvântul să fim mul
ţumiţi de această numire. Cu înclinările sale măr
turisite pentru o direcţie românească In cultură, 
e probabil ca domnul Sadoveanu să reuşască a 
reiua firul tradiţiei in mişcarea teatrală atât de 
înfloritoare odinioară in Iaşi. De altfel îmi per 
mit şi o indiscreţie : domnul Sadoveanu lucrează 
de mai multă vreme şi Ia o dramă, cu care pro
babil îşi va inaugura activitatea sa pe spinoasa 
cale a teatrului. 
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judecăm situaţia politică actuală tot ca în 
! reçut şi sentinţă reesă uneori anacrqaisti 
şi greşită, dar ea ne sună bine la ureche, 
fiindcă şi astăzi tot ce este unguresc № 
pare că nu trebuie să ne apropiem de d 
şi să nu venim în atingere cu el. Ne aflăm 
şi noi politiceşte într'o criză, şi nu ae 
poate surprinde când în asemeni împreju-
rări orientarea devine mai dificilă 

Noul episcop al Caransebeşului, 
NI-se telegrafiază din Budapesta: P.S. 
Sa Miron Cristea, noul Episcop d Ca-
ransebeşului, a trecut azi dimineaţă щ 
Viena, unde se va înfăţişa mânem au
dienţă specială la monarhul. P. S.San 
presta mâne monarhului, în cadrele sofa 
uitaţilor obişnuite, jurământul de fidelitate, 

Actul sfinţirii va avea loc Marţi, a ttà 
zi de Paşti şi se va celebra de cairă /. P, 
Sa Mitropolitul loan Meţianu şi de ciln 
P. S. Sa loan I. Papp, Episcopul Ar/p 
dului. 

instalarea se va face în mijlocul ,Ш 
mari însufleţiri şi cu o deosebită şoimi-
täte în ziua de Sf. Gheorghe. 

* 
Călătoria Majestăţil Sale In Bosnia.:№ 

Viena n i se anunţă că de câteva zile circulă zvo
nul că Majestatea Sa va face o călătorie In pro
vinciile anexate, îndată după deschiderea dietei 
provinciale. 

Ştirea aceasta, deşi a fost desminţită, se men
ţine cu stăruinţă. Şi se pare că desminţirile Viu 
dat numai fiindcă cercurile competente socotesc 
ca prematură anunţarea de pe acum at acestei 
călătorii. 

Dieta din Bosnia va fi deschisă Ia 3 Iunie 
prin archiducele Francise Salvator, ca reprezin-
tant al Majestăţii Sale 

Călătoria Maiestăţii Sale Ia Saralevo e proiec
tată pentru mijlocul lui Iunie. 

Ziarele din Viena sânt informate c i guvernul 
intr'adevăr a propus Majestaţii Sale să facă a-
ceasta călătorie. 

* 
V. Mangra în clubul guvernamen

tal. Ieri seara, clubul »partidului muncii 
nationale« a avut o senzaţie — în dub 
şi-a făcut apariţia părintele vicar al Orăzii-
mari V. Mangra. 

» Clubul a fost bine cercetat — scrie 
quasi-guvernamental »P. Lloyd«. — A atras 
atenţia generală mai ales prezenţa vicaru
lui episcopesc Vasile Mangra, care în tele 
din urmă s'a hotărît în mod definitiv să 
candideze în cercul Ceica. In club, d. Man
gra a avut întrevederi lungi cu mai multe 
persoane conducătoare ale partidului*, 

* 
Alianţă român o-sârbo pangermană. Ziarele 

ungureşti din provincie, mai ales cele cari apai 
in ţinuturi locuite şi de naţiuni neungureşti, pu 
biică în vremile din urmă articole de fond iden 
tice — primite, gratuit, delà biroul de presă dii 
Budapesta Fireşte, articolele aceste sânt Indrep 
täte in rândul întâi împotriva noastră a românilor 

După articolul > Nesăţioşi c , In care am fost In 
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Ide Iredentism, fiindcă nu voim să admitem 
inadmisibile ale contelui Tisza, — se pu

bicum un alt articol in care sântem învinuiţi: 
iii, sârbii şi pangermanii, că am încheiat 
\împotriva ungurimii. Ni se socoteşte drept 

Idi In fa{a alegerilor îndemnăm pe alegă-
t români d i n cercurile In cari, neavând majo-
, nu putem pune candidaţi — sä voteze cu 
njil votului universal, cu acei candidaţi al 
i program se apropie mai mult de programul 

|tóifragand delà faptul că afirmaţia ziarelor un-
eşti cuprinde o mare inexactitate, fiindcă noi 
lacum am adus numai o hotărîre principiară : 

li sprijini In cercurile, in cari nu vom candida, 
iiderenţîi votului universal, şi In acelaş timp 
li apelat la alegătorii noştri să nu se angajeze 

nici un partid până nu se va publica lista 
Ш a candidaţilor partidului national român, 

r ce crimă ar fi dacă spre pildă la Lipova ro
tar sprijini pe naţionalistul german Orendi, 

Wlrşeţ pe Heegn, la Beclcherec pe Rőser ? 
I Alianţa aceasta electorală — dacă se va încheia 
• nu va fi îndreptată împotriva ungurimii, ci im-
Irlva proorocilor mincinoşi cari solicită votul 
Dira azi, numai pentru a ne neîndreptăţi mâne. 

* 

[Ambasadorul S z ö g y é n y Mar ich — c o n t e , 
vjtstatea Sa a numit pe ministrul la Berlin 

én-Marich, ca răsplată pentru serviciile a-
l ise monarchie!, — conte. 
I Nu de mult fusese ridicat la acest rang ş i ml-

lÉrul nostru de externe Aehrenthal. 
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In convocarea ce s'a publicat peniru conferinţă 
au fost convocaţi >alegătorii membri ai partidului 
national românescc. Ouvernul a încuviinţat tine
rea conferintü In baza acestei convocări. Nu este 
deci adevărat că noi singuri, am fi renunţat la 
flinta noastră de partid national românesc. 

C â t de neexactă e afirmarea «vechiului mem
bru ai paitidului nationale precum că s'a renun
ţat la fiinţa partidului nostru, se dovedeşte prin 
textul cuvântării preşedintelui nostru, a dom 
nului Oheorghe Pop de Băseşti. In deplină con
formitate cu trecutul nostru dânsul a spus ur
mătoarele (aici d. Manlu a citat din un vechlu 
exemplar de z :ar care ia » C a f e iägerhorn« se 
păstrase în cadru): 

»Perspective ce o dă îndepărtări a timpului Im* 
prumută strălucire mai intensivă străduinţelor 
acelor credincioşi fii ai neamului românesc, cari 
au considerat de supremă necesitate solidarizarea 
întrfg poporului nostru din Transilvania şi Un
garia într'an singur partid şi cu un singur pro
gram politic. 

Dorinţa mea este, ca această strălucire să se 
facă in inimile generaţiei ce succede şi ale celei 
ce va succede In viitor intr'o bărb.teaică hotă
rîre de a menţinea cu sfinţenie aceste mari co
mori sufleteşti şi neînvinse forţe politice ale nea 
mulul românesc. 

SI ţinem strîns ia programul nostru politic. Şi 
in bine ca şi In rău să (inem strânse rândurile 
partidului nostru naţional, înfruntând cu bărbăţie 
şl cu deplină solidaritate atacuiile îndreptate în 
contra fiinţei noastrec 

Din cuvintele aceste reiese în mod absolut 
neîndoios intenţiile şi sentimentele cari au pre
zidat la conducerea conferinţă din Sibiiu. 

Abstracţie făcând de asta însă, conferinţa a 
proclamat în punctul 7 al moţiunii ce s'a adop
tat menţinerea organizaţiei noastre politice de 
până acuma şi a protestat contra ordonanţe'or 
volnice ale guvernului îndreptate contra partidu
lui naţional Totdeauna am tăgăduit legalitatea a-
cestor ordonanţe şi în ciuda lor partidul naţio
nal a existat şi a lucrat fără întrerupere. 

Tot atât de exact e şi cealaltă învinuire, pre
cum că noi am fi » părăsit* denumirea de confe
rinţă naţională. Adevărul e că începând delà 
1881, toate conferinţele noastre au fost numite 
conferinţe electorale în toate convocările şi în 
toate actele oficiale ale partidului. Denumirea de 
conferinţa naţională a fost adoptată de presa 
noastră şi de limbajul curent după analogia adu
nării naţionale din 1848. Dar ea nu a fost între
buinţată niciodată ca termen oficial. Cu toate 
ac-stea toţi românii, şi şi no', am cons'derat con
ferinţă naţională, precum într'adevăr a şi fost, 
fiindcă ea a concretat dorinţele neamului româ
nesc întreg, precum şi aspiraţiile sale la o 
viaţă naţională cu toate atribuţiile ei. Nu am a-
vut, prin urmare, ce să părăsim. Dimpotrivă, pe i -
tru pr ncipiul continuităţii la care ţinem neclintit 
am păstrat şi acuma în textul convocării şi în 
celelalte acte ale conferinţii terminologia adop
tată de conferinţele precedente şi de convoca
torii lor. 

E adevărat că guvernul şi de data asta ca şi 
în 1905 a dat ordin poliţiei din Sibiiu prin care 
ni-se făceau unele restricţii şi cari aveau carac
terul celei mai revoltătoare ilegalităţi. Dar ordi
nul acesta nu a putut împiedica, nici acum nici 
în 1905, ca să se ia hotărîri în acord cu marile 
interese ale neamului românesc. E adevărat că 
guvernul prin o evidentă schimbare a tacticei 
sale a ţinut să conteste funcţionarea liberă a 
partidului naţional, dupăce tot el admisese ţine
rea conferinţii electorale a partidului naţional. 

in contra acestei măsuri volnice s'a făcut des
tul, cred, atunci când conferinţa a protestat ener
gic şi a ţinut să-şi termine lucrările fără consi
deraţie la scrupulele guvernului pe cât de impo
sibile pe atât de ridicole. Am ţinut şi vom ţine 
totdeauna ca nimic să nu se facă din partea 
şefilor partidului ce ar putea să prejudece în rău 

Ifonferinfă r,ttafionalăc< 

sau „electorală". 
- Convorbire cu d. Iullu Maniu. — 

— Prin telefon delà coresp ondentut nostru. — 

Budapesta, 19 Aprilie. 

Corespondentul D voastră a avut azi pri
lejul de a vorbi cu d. Iuliu Maniu care se 
află în Budapesta şi participă la dezbaterile 
comitetului electoral. In cursul discuţiunii 
i Maniu ni-a amintit un articol apărut în 
Iribuna şi scris de »un vechiu membru al 
partidului national«. In acel articol se spu-
іеа că primind denumirea de conferinţă 
>electorală« în loc de ^naţională*, partidul 
laţ'onal s'a pus de bună voie pe punctul 
le vedere al guvernului care nu recunoaşte 
xistenţa unui partid naţional românesc. 
)upă autorul acelui articol, vechile confe-
inţe s'au numit totdeauna conferinţe »na-
ionale« şi partidul naţional nu trebuia să 
edeze nici de data aceasta, ci trebuia să 
refere a renunţa la ţinerea conferinţii şi 
ebuia pentru salvarea principiului să se 
lulţămească cu o consfătuire intimă. 
Privitor la aceasta iată ce a declarat d. 

laniu corespondentului D-voastră: 

Am citit cu surpriză articolul »Tribunii*, a In
put d. Maniu, in care se formulează două acuze 
rave împotriva conducătorilor partidului naţional. 
Mai întâi se spune că în Sibiiu nu s'a ţinut o 

lunare a partidului naţional, ci o adunare a 
egătorUor români, plrăsindu se atribuţia ût par-
i naţional român. Afirmaţia aceasta e neexactă, i 

lumai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta ZSStiS^SSL^S^,, 
t capătă garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor şi constă din: 
dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător cu marmoră şi cu oglindă pentru suma de 3 6 0 О О Г О а п е * 

• - • Tot aceeaşi cu toalete în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . .... „ , 
[are economisire în spese de transport, pentrucă întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a Ardealului 
t provinţă la dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mostre şi servim cu proapecte şi cu desemne. - Să fim atenţi Ia firmă 1 

mersul de desvoltare al partidului naţional şi al 
vieţii politice a poporului românesc. 

Niciodată nu vom recunoaşte desfiinţarea par
tidului nostru national ceeace ar însemna desfiin
ţarea fiinţii noastre politice Chiar şi cu prilejul 
acestei conferinţe am fost cu cea mai mare bă
gare de seamă ca să nu ni- se poată imputa vre-o 
apropiere din parte-ne căt'ă punctul de vedere 
inacceptabil al guvernului. 

Ouvernul a dat diferite ordine pentru desfiin
ţarea partidului naţional, dar în ciuda tuturor 
măsurilor, poporul românesc şi-a menţinut orga
nizaţia politică şi orice român de bine e ferm 
hotărît a o menţine şi pe viitor. Atât cuvântarea 
de deschidere a preşedintelui, cât şi referatul se
cretarului general, al părintelui Vasile Lucaci au 
fos* în deplină conglăsuire cu raportul comisiunii 
de 40, scoţînd la iveală în mod cât se poate de 
evident menţinerea partidului. învinui ile ce ni-se 
fac deci în articolul menţionat nu se pot atribui 
decât unei neînţelegeri regretabile cari mai ales 
în timpurile acestea de luptă grea, trebuie evi
tată 

— Dar se spune în acel articol că nu s'a discu
tat în conferinţă situaţia po'itică şi că faptul 
acesta dovedeşte şi mai mult caracterul momen
tan électoral şi nu general politic al conferinţii, 
în opoziţie cu conferinţele trecute în cari se dis
cuta mult şi amănunţit asupra situaţiei politice 
generale, ca într'un fel de parlament, a replicat 
corespondentul Dv. 

- Nici odită în conferinţele din trecut, răs
punse d. Maniu, nu s'a discutat în plenul con
ferinţii asupra chestiilor politice generale. In ple
nul conferinţii s'au făcut numai declaraţii solemne 
şl s'au adoptat moţiunile propuse de comisiune. 
Desbaterile amănunţite asupra situaţiei politice au 
avut totdeauna Ioc în comisiune. Şi acuma s'a 
urmat acest obicei. In comisia de 40 au fost dis
cuţii amănunţite asupra problemelor politice ge
nerale. Dacă discuţia s'a sfârşit de data asta mai 
repede, cauza e c i nu au existat divergenţe de 
păreri, situaţia politică f>ind clară. Punctele de re
zoluţie au fost adoptate repede exprimând pă
rerea unanimă a tuturora. 

In articol se face aluziunea că pentru 20—30 
de mandate de deputaţi, pe cari avem pretinsa 
perspectivă de ale câştiga, conducerea partidului 
a renunţat la unele principii importante. Fac ab
stracţie de faptul că nu voim să câştigăm delà 
guvern mandate, mal mult chiar, nici nu admitem 
cu guvernul o discuţie al cărei punct de plecare 
şi al cărei scop să fie numărul mandatelor, ne 
mirăm însă foarte mult cum se poate presupune 
că noi de dragul câtorva mandate am fi în stare 
să lepădăm principii atât de însemnate, cum e 
fiinţa însăşi a partidului naţional şi organizaţia 
lui politică. O n e cunoaşte vederile politice ale 
fruntaşilor noştri politici actuali, e lămurit asupra 
vederilor lor, îbsolut nestrămutate. Pentru ei nu 
numărul întâmplător al mandatelor e hotărîtor, ci 
Interesul suprem ca lupta politică să f:e condusă 
Ia chip corect şi conform principiilor partidului 
naţional român. 

Scrisoare din Roma. 
Italienii şl românii. — Un tribunal revo
luţionar internaţional va judeca pe un 

doctor român. - O lege socială în 
România. 

(Delà corespondentul nostru). 

Roma, 19 Aprilie 1910. 
De data asta, românii au loc larg în presa 

zilnică italiană, şi supt titlul de un tribunal re-' 
voluţionar Internaţbnal va judeca pe un doctor 
român, ziarele de sară din Roma, publică urmă
toarea telegramă din Paris: »După cum ştiţi, în 
lumea anarhică s'a vorbit mult in zilele din urmă 
de cazul doctorului Reichmann ш militant revo
luţionar român (?), care bănuit că ar fi in Franţa 
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un agent provocator plătit de poliţia română, a 
fost somat de cătră pa-tizanii săi să se explice 
In faţa unui tribunal special, venit acum Ia Paris. 
Ieste acuzat de lucruri foarte grave, Intre cari cel 
mai grav este acesta: este acuzat că ar fi insti
gatorul compiolului urzit In Decemvrie Irecut In 
Bucureşti, contra vieţii preşedintelui consiliului 
de miniştri român, Brătianu. Acest atentat s'ar fi 
săvârşit numai In scop de a justifica măsurile 
excepţionale ce guvernul luase contra partidului 
lucrătorilor sindicalişti. 

Iată cum s'a produs scandalul. După atenta
tul contra lui Brătianu doctorul Reichman s'a 
dus la Paris, ca să scape, zicea dânsul, de a nu 
fi arestat. Primit bine In colonia română, dânsul 
a întâlnit pe un fost tovarăş, Barbu Eftimiu cu 
care a strâns o vie prietenie, In-ă Barbu este 
acela care astăzi II acuză, zicând că doctorul i a 
mărturisit lui că cu ajutorul poliţiei din Bucu 
re şti a comis atentatul contra lui Băt anu. Barbu 
а făcut declaraţii Intr'o scrisoare adresată ziaru 
fui >Adevărul< din Bucureşti. 

Această afacere datează delà data trimitere! 
scrisoare), adică de ziua de 10 Martie. Atunci 
Reichman a plecat In Anglia. Adversarii săi zic 
că dânsul a plecat ca să scape de răzbunarea 
care-I ameninţa. 

După ce a ajuns la Londra, doctorul a scris 
lui Barbu — denunţătorul său — o scrisoare tn 
care se apără. Bravo, Barbule — zice scrisoa
rea — acum eşti mulţumit că ţi vezi numele pu 
blicat in » Adevărul*. După ce m'ai sfruntat, ai 
vrut să pofiţ) de o confidenţă ce ţi-am fá ut eu 
cu gât dul de a pune Ia Inctrcare sinceritatea ta. 
După ce m'ai denunţat, ai mei m'au prevenit că 
este periculos pentru mine să mai stau la Paris. 
Te-ai purtat bine cu mine. Nu ştiu In ce termeni 
ai fâcut denunţia, aştept o explicaţie din partra 
ta, şi dacă aceasta va întârzia să sosească, voi 
veni eu Ia Paris ca să ţi vorbesc şi să pui in 
practică ceia ce ţi-am promis (pare că 1 a ame 
nlnţat cu moartea). Acum denunţâ-mă iarc. 

Socialişti) români au numit un tribunal compus 
din delegaţii tuturor partidelor revoluţionare din 
lume. Doctorul a fost citat, dar n'a sosit încă In 
faţa acestui tribunal*. 

V'am dat trad cerea fidelă a fonogramei cir
culare ce s'a publicat in ziarele de seară, fără să 
schimb nimic. După cum vedeţi, lucrul este foarte 
complicat, bazat pe un fel de ţesătură de roman, 
care - din cauza prea delicatei uzeli — nu poate 
să fie decât o fantezie bolnavă care a comb nat 
toată această afacere. De altmintrelea, num. le îm
pricinatului doctor este aşa de puţin vornan, in 
cât putea crede foarte bine, că scriitorul rându
rilor din ziarele italirne a greşit şi a confundat 
două afaceri tntr'una singură, confundând vre o 
afacere teroristă rusă cu această afacere roma 
nească. 

Spre consolare şi In opoziţie cu antrefileul pu
blicat de ziarele de seară, renumita revistă ita 
liană >Minerva«, se ocupă de o lege nouă vo 
tată de parlamentul român: legea care interzice 
funcţionarilor români de a se pune In grevă. 

Revista » Minerva c, vorbind de acest lucru, 
spune că ziarele au vorbit de această lege Intr'un 
mod greşit şi singur ziarul francez »Hebdo Dé-
bats< s'a ocupat In mod serios şi a apreciat acea 
stă lege bună. 

>Nu trebuie să se crează că va fi violată li
bertatea de muncă sau de asociaţie: din contră, 
funcţionarii prin contractul cu statul îşi au asi
gurată pentru întreaga lor viaţă stabilitatea sluj
bei lor precum şi o pensie pentru bătrîneţe ; 
afară de aceasta nu riscă să rămâie fără lucru şi 
nici nu sufere din cauza oscilaţiunilor afacerilor : 
când intră In serviciu ştiu cari sânt drepturile şi 
datoriile ce au de urmat şi iscălesc contractul de 
bună voie. 

»In afară de aceasta, guvernul român a voit 
să garanteze libertatea muncei şi legea de care 
vorbim stabileşte pedepse grele pentru lucrătorii 
sau pentru stăpânii cari ar atenta la această li
bertate. Nu mai puţin sânt recunoscute şi tute
late drepturile de grevă, numai cu condiţie ca 
de aceste drepturi să se facă uz în chip paşnic. 

»Pentruca să complecteze această lege socială, 
ministrul de comerţ al României a prezintat alte 
proiecte de legi asupra coniractuiui de muncă, 
asupra caselor de ajutor, asupra accidentelor de 
muncă. Astfel, România va avea mai multe legi 
cari, nu ca In alte ţări, vor fi făcute toate 

deodată si cu bună înţelegere din partea tu
turor*. 

Ultimul pasaj din revista Minerva este foarte 
măgulitor pentru România şi însamnă că străină
tatea apreciară, când lucrurile se fac bine, de că
tră guverne cari se gândesc numai la binele şi 
propăşirea poporului. Coresp. 

Cum Işi Infelege guvernul rostul 
Inti'un comitat rcminesc! 

— Corespondenţă particulară — 

Aiud, 5|18 April. 

Duminecă în 18 c. după amează s'a ţinut aici 
în sala casei comitatului adunarea de constituire 
a partidului guvernamental din comitatul Albei-in-
ferioare. Fi nd acest comitat în majoritate locuit 
de români şi având pentru unele cercuri electo
rale candidaţii noştri naţionali, adunarea de Du
minecă n'o putem trece cu vederea. N i s e im
pune atenţiunea In urma categoricelor declaraţii 
ce s'au făcut cu acest prilej şi icari poartă tim
brul oficialităţii. 

înainte de a se fixa momentele, cari ne pri
vesc, să aruncăm o privire momentană asupra 
celor cari s'au prezintat la adunare. 

Forţa adunării a constat dm funcţionarii comi-
tatenşi In frunte cu corniţele suprem Ovreimea, 
care este vecinicul pendant al guvernelor, oricari 
ar fi ele, s'a prezintat în număr complect. 

Funcţionarii delà minele de sare delà M.-U-
ioara; aproape toţi solgăbirăii şi numâroşi no
tari, cari au adus cu sine şi ţărani — şi-au dat 
aici întâlnire. Fostul deputat constituţional, ar
meanul Issekutz, a venit să lumineze sala şi a-
dunarea nu numai prin faţa sa de un brun stră
lucitor, ci şi prin lungul său discurs plin de ură 
contra românilor şi naţionalităţilor. 

Vreo câţiva învăţători, şl doi trei preoţi de ai 
noştri încurjuraţi de ţărani, priveau mai de pe 
laturi la felul cum se I jghfbtază minunatul par 
tid. Termometrul de însufleţire al adunării arăta 
spre gradele zero. 

Cum vorbirea de des hldt-re şi constituire 
sânt lucruri banale şi cum ascuţişul vorbirilor 
unor oratori a fost îndreptat contra fostului gu
vern al coaliţiii şi contra partidului justhist, care 
au creat stări anormale tn ţară — pentru noi 
aceste critici şi atacuri n'au nici o importanţă. 
Fraţii se ceartă, Intre ei se calomniază, dâidu-şi 
fecare silinţa să ajungă la насиі cu grăunţe, la 
cârma ţârii şi la căpătuieli. Ne importă Insă mult, 
că chiar In sânul partidului muncii, n u înfiripa
tului care pretutindeni vesteşte pacea litre locui
tori, şi conlucrarea armonică pentru înaintarea in 
tereselor tuturor locuitorilor — se declară război 
In contra românilor. 

Un vorbitor, Oarda Kálmán, fost conducător 
independist, declarându se de aderent a) partidu
lui muncii, află de bine a pretinde delà partidul 
muncii, ca nu cumva să cerce a stă'ui pentru 
introducerea votului electoral universal şi secret, 
căci atunci s'ar periclita existenţa statului >ma 
ghar«, la ce adunarea li răspunde cu aplauze 
aclamând pe contele Tisza. 

Mult mai necruţător şi vehement In contra ro
mânilor a fost Issekutz 

Cu gesticulaţii nervoase de ramolit, cu o alte
rată faţă spasmodică, Intr'o vorbire chilometrică 
Issekutz a numit comitatul nostru nefericit, şi bân 
tuit de o ură seculară, pe care Aiudul a resimt t-o 
mai mult, fiind devastat şi incendiat tn trei rân
duri. Dupa acest apel la sentimentele ascultători
lor, prin o Ieşire patetică însoţită de ameninţări 
cu pumnul a exclamat, că votul universal şi se 
cret ar fi cea mai mare nefericire pentru acest 
comitat şi ţara întreagă ; clei Introdus odati acest 
vot, parlamentarismul In Ungaria ar fi înmormân
tat şi naţiunea maghiară şi-ar săpa singură groapa. 
Protestează deci contra Introducerii votului uni
versal şi-l feliciţi pe Tisza, pentru » dreapta luptai, 
ce o poartă pentru naţiunea maghiară. 

Adunarea II aclameazî viforos pe Tisza, în 
vreme ce, de câteori s'a pronunţat numele lui 
Khuen Héie rváry nici un singur > éljenc nu s'a 
auzit. 

In răpirea ei pentru cultul Tisza adunarea de
cide, ca la cea mai apropiată adunare a partidu

lui muncii de ale) Tisza să fie Invitat prin od* 
putaţiune a se piezinta şi aici. 

In sfârşit adunarea felicită telegrafic pe Tis«, 
Khuen-Héderváry şi pe Lukacs», Iar publicul tt> 
împrăştie apoi. 

Sara a fost o miră încăierare între nişte \Ш ' 
din împrejurime, cari veniseră şi ei bieţii la arfa 1 
nare. Sermanii nu şi-au putut împărţi banii, ci 
pătaţi pentru >paprikás < şi călătorie. 

Comp. 

Situaţia politică. 
Arad, 20 Aprilie. 

Candidaţii şl manifestul par 
tldulul naţional românesc 

Consfătuirea subcomisiei însărcinate cu 
stabilirea listei candidaţilor partidului nos
tru naţional şi-a terminat lucrările azi. 
Peste două trei z l e va apare atât lista can< 
didaţilor cât şi manifestul anunţat. 

Declaraţiile părintelui Mangra. 

(La Încheierea ziarului). 

Corespondenţa budapestană >K. E.« pu
blică în numărul său de mâne următoarele 
declaraţii ale părintelui Vasile Mangra: 

— Eu am fost acela care am ţinut sus tot
deauna steagul partidului naţional român, thkt 
şi când ai partidului au şovăit, au cochetat cu 
partidele potrivnice şi au făcut guvernelor din 
trecut servicii secrete. Acum însă s'a schimbat 
situaţia. Guvernul contelui Khuen a scris pt-
steagul său pacea cu naţionalităţile : a fàait 
cătră noi cel dintâi pas şi a început remediam 
serioasă a plângerilor noastre. In faţa acestui 
fapt ar fi cea mal mare greşală dacă am starul 
în vechiul nostru punct de vedere, pe cari acum 
nu l îndreptăţesc împrejurările schimbate. Făcând 
totuşi astfel, românii ar da dovada lipsei de ma
turitate politică şi ar îngădui convingerea că nu 
merită un tratament binevoitor. După cel dintâi 
pas, e rîndul nostru acuma să facem pasul al 
2-lea căci numai astfel se poate închipui aplana
rea contrastelor : interesul comun al ţării şi in
teresul poporului nostru. 

Mă razem pe un trecut şi o experienţa de 30 
de ani, nu mă tem de atacurile nedrepte cari nu 
pot sä mă atingă şi nu voi ceda în faţa teroarei 
presei româneşti, fiind convins că pasul meu cm 
ştlent şi bine cumpănit e corect şi salutar pentru 
poporul meu. Dar se vor convinge de asta ţi cei 
ce mă atacă fără cruţare şi-mi avansează nein-
crederea lor. Nu-mi place vorba multă, viaţa mea. 
întreagă am fost omul faptelor şl, dacă aceasta 
va fi şi voinţa Iul Dumnezeji, prin fapte voi con
vinge poporul meu că-i voi face mai mult bine 
decât aceia cari acum se năpustesc asupra mea, 
fiindcă lucrez după mintea şi conştiinţa mea, 

KossuthIştH Împotriva naţio
nalităţilor. 

Fostul secretar de stat Mrzőssy Béla, 
membru marcant al partidului kossuthist, 
a luat parte la o întrunire delà Csáo, (cer
cul electoral Barând, comitatul Bihoru-
lui), unde candidează kossuthistul Nadányi 
Gyula. 

Cu acest prilej, fostul secretar de stat 
a rostit un discurs în care, vorbind despre 
votul universal, a declarat că acest vot nui 
iertat sà fie introdus, fiindcă am profita din 
el şi noi naţionalităţile neungureşti. 

Fostul secretar de stat se dovedeşte ca 
un demn credincios al şefului său, fostul 
ministru de comerţ Kossuth, care e şi el 
un demn preşedinte al partidului său — 
alcătuit din ipocriţi politici. 

>Reforma electorală — a zis Mezőssy — e 
primejdioasă numai tn ţinuturile locuite de na
ţionalităţi. Aici Insă e apoi o chestie de-a fi sau 
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j I nu fl. Orice pas pripii înseamnă o pierdere 
trtperabilă. Dacă ar fi vorba numai de ungur', 
ц Ь cel dintâi care aş cere Introducerea votului 
nlversal... Dar e o perfidie s l afirmi că Intro-
Éicerea votului universal şi egal ar pune capăt 
conflictelor cu naţionalităţile neungureşti... Pro
fimul politic ai naţionalităţilor nu vorbeşte nu
n i despre promovarea culturel şi religiei lor, 
— ci el cer Introducerea votului acestuia şi In 
scopul ca să despoaie Ungarii milenară de ca-
ncterui său naţional unguresc şl să alcătuiască 
naţiuni politice aparte. Naţiune independentă ro-
BineascJ, slovăceascl, cu viaţă provincială ro
mânească şi slovăcească, cu admin straţie inde
pendentă românească şi slovăcească etc«... 

Ctiind aceste izbucniri pătimaşe şi por
nite din o totală necunoştinţă de cauză, 
ştiri şi oameni şi programe politice, ne 
simţim îndemnaţi să nu-i contestăm fostu
lui secretar de stat epitetul bine meritat 

f de analfabet ce i l dase presa ungurească 
de mult, pe când era încă la stăpânire. 

Contele Khuen Ia Viena. 
Primul ministru, contele Khuen-Héder-

váry, a plecat azi la Viena, ca să se prezinte 
mâine, Joi, în audienţă la monarchul. Con
tele Khuen va raporta monarchului despre 
hotărînle din urmă ale consiliului de mi
niştri. Din Ѵіеиа primul ministru va pleca 
apoi pe trei zile Ia Semmering ca să se 
recreieze. 

Se crede că îndată după reîntoarcerea 
lui la Budapesta se vor publica alegerile 
parlamentare. 

Atacuri contra contelui Tisza 
înverşunaţi de atacurile violente ale contelui 

Tisza corifeii partidului justhlst răspund acum cu 
aceeaşi violenţă şi pretutindeni în calea lor ei des
tramă fragila popularitate ce începuse a se urzi 
h jurul numelui contelui Tisza. Alaltăeri, la Mu-
răş Oşorhei, Justh a făcut următoarele ieşiri Îm
potriva lui: 

— Contele Tisza vorbeşte despre înăsprirea re 
guJamentului camerii şi spune că noi voim 
fă murdărim parlamentarismul cu obstrucţii 
continue. A daş Tisza ne aruncă vorbe!e astea, 
ш cărui persoană e pata de murdărie a parla-
mtntarismului maghiar, şi el e omul care cu aju
torul unul preşf dmte al camerii, capabil de orice 
mârşăvie, a comis atentatul mişelesc din 18 
Noemvrie. Se poate oare închipui un mai odios 
asasinat contra parlamentarismului decât tocmai 
cea ce se desfaşoară m faţa noastră azi, când 
contele Tisza împreună cu cotele Héderváry au 
pus In aplicare o legiune întreagă de unelte ne
legale pentru aş i asigura prin ele majoritatea In 
cameră? Nu poate exista îndoială că întreprin
derea lor antipatriotică se va sfîrşi cu cel mai 
deplin fiasco. 

Pe aceasta strună de adâncă mâhnire şi-a des
cărcat mânia Justh, vreme mai bine de un ceas, 
eontra lui Tisza. întrebuinţând un diapason ce-
•aşi mai puţin acut, contele Batthyány, a adre
sat contra contelui Tisza aceleaşi atacuri la Bu
dapesta, aseară. A spus că partidul lui Justh va 
retorsioana de-aici înainte cu mijloace mai ener
gice ofenzele ce i-s'au adus din partea contelui 
Tisza. 

— E totuşi curios — a continuat el — că 
un fost ministru preşedinte, voind să-şi inteme-
meieze un partid, în loc să-şi propage principiile 
şi programul, se susţine din calumniarea unui 
alt partid. Statul care e condus de oameni fără 

înţelepciune şi cumpătare, ajunge în primejdie. 
Iar pe contele Tisza în vremea din urmă îl sfă-
tueşte cu amărăciune, care e o rea sfătuire. Supt o-
crotirea jandarmilor acuză patidul JuMhist, că 
prin votul universal ar voi să distrugă caracterul 
naţional al ţă'ii, dat tocmai alăturea de Tisza 
flamurile unui Márkus József, unui Sándor Pál, 
precum şi ale altora, cari aşişderea vor votul 
universal. Se poate asta împăca cu morala poli
tică? 

Propaganda reacţionară 
a contelui Tisza. 

Dumineca falnicul erou al ouălor clocite va 
vorbi în faţa bunilor cetăţeni din Sătmar. Izvoa
rele oficioase îi prevestesc ca întotdeauna o stră-
luctă întâmpinare, probabil însă că faptele vor 
desminţi până la derâdere şi » izbânda* de Du
minecă. 

Campania electorală. 
Apel cătră alegătorii din Timiş. 

Am primit următorul aviz adresat alegătorilor 
români din cercurile electorale Becicherecul mic, 
Oacova, Rittberg (Tormac), Recaş, Cocota şi 
Lipo va : 

dejosească eventual pentru un >blld de linte*, cl 
să şi păstreze nepătată onoarea naţională! 

Lupta electorală în Bihor. 
Din Tinca-iii se scrie: 

Conferinţa frontsşilor români din comitatul Ti
miş ţinută în 30 Martie a. c. în Timişoara a In
stituit un comitet electoral pentru cercurile de mai 
sus compus din persoanele următorilor domni: 
Dr. Aurel Cosma, Dr. Oheorghe Adam, Dr. Cor
nel Crăciunescu şi Dr. Pompll Gob»n, advo aţi 
fn Timişoara, Dr. luliu Coste, advocat în Oacova, 
loan Pepa, protopop şi Dr. Vaier Qaiţia, advocat 
In Buzias, Dr. Luc an Oeorgevlci, advocat în Re
caş, Nicolae Micluţa, preot In Cernegihaz şl Dr. 
Alexandru Maria, advocat în Lipova. 

Acest comitet are să conducă toate agendele 
partidului nostru naţional român în campania elec
torală de acum în cercurile electorale de mai sus, 
de aceea avizăm pe alegătorii români din aceste 
cercuri, că în orice afacere privitoare la alegerea 
dietală tn caz de lipsă să se adreseze acestui co
mitet respective la concrezutul acestuia Dr. Aurel 
Cosma advocat In Timişoara, de unde apoi li se 
vor da inviaţiunile şi Informaţlunlle necesare. 

Comitetul totodată apelează la alegătorii români, 
că până nu se vor lua dispoziţiuntla potrivite de 
cătră acest comitet în conţ-legere cu comitetul 
central al partidului nostru In privinţa candidâri-
Ior şl a candidaţilor, alegatorii români sâ nu se 
angajeze la nici un caz pentru alţi candidaţi, fie 
aceştia de otice part-d politic, ca apoi partidul 
nostru să poată funcţiona în fiecare cerc uniform 
şi solidar. 

Din com. Făgăraşului 

Din Făgăraş ni-se serie că In cele două cer
curi, al Arpaşului şi al Făgăraşului, izbânda can
didaţilor naţonali e sigură. 

A doua zi de Paşti, candidaţii Dr. Alexandru 
Vaida Voevod şi Dr. Nie. Şerban, însoţiţi de mai 
mulţi deputaţi şi alţi fruntaşi, Îşi încep turneurile 
electorale în amândouă cercurile, ţinându şi prin 
comune dările de samă şl discursurile de pro
gram. Turneul va dura cam 4 zile, în fiecare 
cerc. Despre ziua şi oara sosirii candidaţilor pi in 
comune, alegătorii vor fi avizaţi de cu vreme. 

In cercul Arpaşului, d. Vaida nu are până 
acum contracandidat. Să zvoneşte, că fostul prim-
pretor Urdea ar ademeni pe oameni chiar şi cu 
bani, pentru cine? nu se ştie sigur, — ceeace 
abia ne vine a crede, ca un fecior de preot să 
se dimită la astfel de acte. 

In orice caz Insă Oltenii din ambele cercuri 
trebuie să bage bine de samă ce fac, să nu se 

Frământările electorale sânt In toiul lor şi în 
Bihor Candidaţii partidului э muncii* (pe româ
neşte: partidul tutorilor mâncăi ai budgetelor)! 
furnică prin satele noastre, dau mâna cu româ
nul amărît, cearcă să-I îmbete cu făgăduieli fru
moase şi i cer votul. Opinca plugarului nostru 
In zilele aceste are miros plăcut pentru nasul 
gingaş ai mâncăilor. 

Luptele Intre partidele ungureşti sânt aproape 
atât de murdare ca şi fn camera deputaţilor: 
Duminecă plebea 48 istă din comuna Suplac a 
năvălit cu cuţite asupra candidatului partidului 
muncii Dr. Márkus şi a suitei lui, ín care se 
afla, ca prim-torteş advocatul român Dr. Aurel 
Nikita. Când situaţia devenise primejdioasă, jan
darmii au dat foc In mulţime, rănind de moarte 
pe doi săteni. 

Pretutindeni însufleţire artificială împrejurul can
didaţilor unguri. Notarii comunali şi cercuali, Ia 
comandă, aduc la fata locului pe primarii şi ju
raţii satelor, să asculte vorbirile candidaţilor gu
vernului. 

Un asemenea tlmbălău s'a făcut Duminecă (17 
1. c.) aci In orăşelul Tinea. S'a constituit partidul 
muncii si s'a proclamat candidat proprietarul Te
legdy József. Erau de faţă In mulţimea oficială şl 
câţiva preoţi români. Preoţimea din Bihor astăzi 
îşi scuză uşor apostazia. 

Oratorul festiv al partidului a fost d. advocat 
Dr. Iustin Ardelean, corteşulşef al lui Te-
legdy. 

One nu cunoaşte pe d-nul Iustin Ardelean — 
«Vul turu l . 9 D-nialui a fost redactorul foii umo
ristice «Vulturul», In care pe vr«mun da lecţii de 
naţionalism românilor, timbra pe dezertori şi-şi 
bătea joc de multe ori şi de românii de treabă. 
Pe atunci era om sărac d. Ardelean. Apoi s'a 
făcut advocat. Clienţii români Iau făcut domn cu 
echipaj. Şi cu încetul a năpârlit de tot. Astăzi e 
»poet« unguresc: scrie poezii teribile. Şi In nă
zuinţa sa spre >mărire*, văzând că deputat nu 
poate să ajungă, s'a făcut corteşul lui Telegdy. 
— A avut dreptate d. Dr. Vaida-Voevod, când 
i-a zis la serata din Oradea: 

— » Trist lucru, Iustine, că până acum ai fost 
>vultur<, Iar acum te făcuşi »cloţan«. 

Când s'a suit la tribună şi a declamat mărire 
partidului > muncii* şi lui Telegdy, — mi-s'a fă
cut ruşine şi greaţă. 

Pe Telegdy mulţimea I-a primit cu huidueli 
nesfârşite. Abia a putut gângavi câteva vorbe. 
Ungurii iau trimis >la Bécs*, iar românii au 
aclamat cu insuflelire pe candidatul nostru Dr. 
Aurel Lazăr. 

In cercul Întreg este o însufleţire fără margini 
pentru candidatul partidului naţional Dr. Lazăr. 
Duminecă d sa a cercetat câteva comune din îm
prejurimea Tincei. Pretutindenea a fost primit cu 
o dragoste atât de caldă, că avem nădejdi sigure 
de izbândă. 

Dumineca viitoare dl Lazar îşi va desfăşura 
programul, cu care ocaziune va fi însoţit de mai 
mulţi luptători naţionali, Intre cari de fostul de
putat Ştefan C. Pop. Sătenii din împrejurime 
pregătesc o primire sărbătorească luptătorilor ro
mâni. Vor să arate lumii, că şi ei îşi cunosc şi 
ştiu saşi preţuiască bărbaţii, cari muncesc pentru 
îndulcirea sorţii ţăranului român. 

Nădăjduim, că ne va ajuta Dumnezeu, ca prin 
alegerea din Tinea să înregistrăm o nouă şi 
grandioasă dovadă de deşteptare a românilor din 
Bihor. 

Dezertori în cercul Beiuşului . 
Ni-se scrie: » Ziarul » Belényesi Újság* publică 

următoarea listă de alegători români cari sau fă
cut membri ai partidului guvernamental: 

Preoţii: loan Fofiu (Totoreni), Nicolae Tem-

Pentru cumpărare 
d e 

pălării pentru copii şi domni ai l i ip« « a Ini sec. (mo, mmz 
W e i s m a y r FerencaE 

T i m i ş o a r a , centru, strada Hunyadi. 
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pelean (Căbeştl), Simeon Szabó (Meziad), Mlron 
Ciupa (Drăgăneşti), Vasile Lucuţa (Ssbiş), Nico-
lae Popovlci (Budureasă), Zaharie Popa (Săliştr), 
Vasile Nicoruţia (Cusliş), loan Micula (Poiană), 
loan Darabant (Şuncuiş), M. Man (Fîziş), I. Kő-
váry (loăniş). 

învăţătorii: O. Popovici (Nimăeşti), I. Popovicl 
(Beinşelc), Vasile Sala (Vaşcău), Gheorgha Neagu 
(Lazuri). Gheorghe Rugea (Cusliş), Mihai Ciura 
(Criştior), G. Mihuţa (Leheceni). 

Nici delà cei neînscrlşi In liste nu putea aştepta 
sä-şi facă datoria, (?) căci pilda vicarului Mangra 
şi a uneltei Iui servile Adrian P. De^eanu, pro
topopul Vaşcăului, începe a Ii urmată şi de 
alţii. 

Se zvoneşte, că notarilor l i se va da pe timpul 
alegerii dreptul de a dispune după plac de jan
darmeria ce se va concentra, pentru a putea fi 
deţinuţi Ia vreme »agitatoriic. Va fi o teroare şi 
corupţie cum nu s'a mai pomenit. Ce nu e cu 
putinţă In Ungaria, unde exercitarea dreptului de 
vot e împreunată cu primejduirea vieţii ? 1 

Párintele Lucad şi toţi conducătorii să Înceapă 
fără amânare agitaţia electorală ! Ar fi de dorit, 
ca dintre foştii deputaţi să 1 însoţească câţiva pe 
părintele Lucaci prin cerc, căci un orator cum e 
de pildă Ştefan C. Pop ar face minuni ! ! 

C a n d i d ă r l . 

Făget. Adică totuş Nemess Zsiga e candidatul 
oficia? al partidului guvernamental. Hencz Ká
roly, care până acum fusese candidatul oficial, 
la stăruinţele contelui Tisza a renunţat în favorul 
Iui Nemess. împotriva Iui candidează şi fostul 
deputat Dr. Hajdú Frigyes (justhist). 

Cu/pin. Candida tu l guvernamental e nababul 
Dungyerszky Gedean. Candidatul sîrbilor naţio
nalişti e preotul Ştefan Nikolici. 

Pentry credinţa strămoşească. 
Bucureşti, 18 April. 

Ieri Duminecă, Ia orele 10 şi jumătate dimi
neaţa, s'a oficiat un Te-Deum Ia Mitropolia din 
Bucureşti pentru ferirea ţârii şi credinţei stră
moşeşti de uneltirile vrăşmaşilor bisericei orto
doxe române. Serviciul religios a fost oficiat de 
I. P. S Mitropolitul Primat, înconjurat ds clerul 
mitropolitan, între cari arhimandriţii Teodosie 
Cherciulescu, Valérián Ch'riţă, Evghenie Humu 
lescu, Iustin Săvulescu. Au asistat la servidul 
religios I. P. S. S. Mitropolitul Pimen al Moldo
vei şi Sîcevei, P. S. S. Episcopul Conon Ară 
mescu Donici a! Huşilor, PP. SS. LL. Arhiereii 
Sofronie Craioveanu şi Teodosie PIoeşteanu ; 
Arhimandrltu Dr. luliu Scriban, directorul semi
narului central ; Economu Dr. C. Popescu, di
rectorul semlnarial N fon ; revizorul ecíesiasiíc şi 
protoereii Capitalei, numeroşi alţi preoţi; doam 
neie din elita Capitalei care au semnat protestul 
publicat de noi la timp, precum şi un foarte 
mare număr de credincioşi. 
5 La sfârşitul slujbei, înaltul Ierarh a rostit o 
rugă pentru sănătatea îndelungată a M. S. Re
gelui şi familiei Regale, pentru ocrotirea bisericei 
şi fărei şi pentru sănătatea d nelor române, ale 
căror nume le-a pomenit pe rând. După aceea, 
I. P. S. S. Mitropolitul primat a ţinut următoarea 
predică •' 

»De câte ori venim in casa Domnului, de câte 
ori stă-n in locul cel sfânt al Iui, să fie bine 
ştiut că ne aflăm lângă tronul împăratului slavei 
şi ai împăratului durerei care ocărându se împo
trivă, nu a ocărit, pătimind nu a îngrozit, ci da 
celui ce judecă cu dreptul că dă drept este 
Domnul şi drepte sânt judecăţile Iui. Mântuito
rul nostru ne-a dat această pildă că precum a 
făcut el şl noi să facem. El ne-a învăţat apoi 
că nu este primită ruga noastră, mulţumită noa
stră sau orice jertfă duhovnicească am voi să 
aducem lui Dumnezeu, dacă sântem in duşmă
nie cu cineva, că trebuie mai Întâi să iertăm ca 
să fie auzită rugăciunea noastră : 

»Deci vei aduce darul tău la altar, zice, şi a-
cok) ţi vei aduce aminte că fratele tău are ceva 

asupra ta, lasă acolo darul tău Înaintea altarului 
şi mergi mai întâi de te împacă cu fratele tău şi 
atunci viind adu darul tău*. 

Se cuvine deci să venim In casa Domnului cu 
fruntea senină, cu inima smerită şi să ne rugăm 
cu pace I 

Şi atunci rugăciunea noastră se va îndrepta 
înaintea Domnului ca tămâia ce umple de mi
reasma sa cerul cu pământul. 

Adunatu-ne-am aci deci, nu ca să urzim niscai 
planuri pentru izbândire. Cei ce au voit a se
măna zizanie in ţarina sfintei noastre biserici, 
drept măritoare, singuri şi-au rostit osânda. Şi 
apoi nu ne învaţă cuvântul cel sfânt: 

>A mea este răsplătirea, eu voiu isbând', zice 
Domnul?* Iar dacă sânt unii, cari merg încă pe 
urmele acelora să-şi aducă aminte de marele în
văţământ al înţel. pciunei din Psalm că răul ce 
voesc a face altora va cădea mai curînd asupra 
lor » întoarce-se-va durerea Iui la capul lui şl pe 
creştetul Iui, nedreptatea Iui se va pogorl«. 

Ne-am adunat aici ca să aducem Domnului 
mulţumire că mâna Iui a făcut putere şi va face 
Încă. 

Să aducem Domnului laudă că dreapta lui s'a 
proslăvit întru tărie şi se va proslăvi încă. 

Să slăvim azi pe Domnul, cel ce n e a făcut 
nouă bine şi să căutăm numele celui Prea 
înalt. 

Ne am adunat încă spre a serba după cuviinţă 
mişcarea patriotică — cea cu totul spontanee şi 
din toate părţile ţărei a ficelor sfintei noastre 
biserici ortodoxe naţonale, ce va rămânea d e a 
pururi spre aducere aminte pentru noi şi ca o 
nouă dovadă că femeia română, ca mamă şi so
tie, a fost şi va fi pentru toate timpurile păzi-
tos rea cea mai credincioasă a religiei şi a tradi
ţiei neamului nostru. 

Să ştie deci cei de altă lege că în România 
nu-şi vor putea găsi pământ priincios pentru a 
face proselitism, abuzând în acest chîp de ospi
talitatea ce ii se dă. Să ştie că românul creştin 
ortodox nu vrea sl-şi plece capul înaintea nici 
unei stăpâniri străine, fie ea chiar bisericească 
dupăce prin sângele generos al fiilor şi fraţilor 
săi şi-a câştigat în ultimul război neatârnarej sa 
de orice stăpânire politică din afară. S í şiie acum 
pentru totdeauna că noi dorim şi voim notărilor 
a fi scutiţi de amestecul străin în trebiL noast.e 
religioase ca şi in cele politice. 

Nu vom nici azi, cum n'au voit predecesorii 
noştri nici odinioară — martor e Vodă Cantemir 
— a primi încâlcita învăţătură scolastică ce a 
produs desb narea în Indiviz1, căutând a depărta 
mintea lor, dtla descoperirile şt'inţel, a subjuga 
inima lor spre a o face unealtă pentru scopul 
de predomlnsre nelegiuită şl a depărta conştiinţa 
lor de învăţăturile adevăratei morale creştineşti, 
prlnzând-o în cătuşele unei casuistice elastice. 

Noi voim a crede numai in a evangheliei sim
plicitate şi în învăţăturile sfinţilor părinţi c?in tim
pul celor 7 slnoade ecumenice, când buerica sta 
in clasica ei unitate şi de când am început a ne 
organiza şi noi ca popor. 

Să ne ferim deci de învăţăturile străine ce vâră 
vrajba chiar în familie — prin direcţia necreşti
nească ce propovăduitorii lor pretind a da soţiei 
împotriva bărbatului cu dispreţul învăţăturei st.-
tulul apostol Pavel cătră Efezenl: «Femei pieca-
ţi-vă bărbaţilor voştri ca Domnului, pentrucă 
bărbatul este cap femeii precum Christos bise
ricei c. Cele ce se petrec în familie unde femeia 
are asemenea povăţjltori sufleteşti, sânt în adevăr 
un scandal zice un autor apusan. 

Ori trebue ca bărbatul având credinţa sa deo
sebită să se lepede de ea pentru placul femeei 
şi ca să pună capăt certurilor casnice, ori să se 
despartă. 

Să ne ferim de asemenea învăţături a căror 
preponderenţă desblnă chiar pe copii de părinţii 
ior — nu numai răpindu-i delà sinul lor câte 
odată chiar cu sila, dar încă dând copiilor pe 
cari unii părinţi naivi îl trimet In şcolile acestor 
propovăduitori străini, o creştere ce după afir
marea aceluiaşi autor apusean, este In fiinţa sa 
curat o emancipare culpabilă a copiilor mai ales 
acelor ce au să moştenească o însemnată avere 
in folosul acelor propovăduitori şi In dauna 
drepturilor sfinte ale părinţilor. 

A venit vremea credem ca părinţii români or
todocşi în vederea acestei primejdii naţionale să 
nu-şl mai trimeată copii şi mai ales copilele lor 

In şcolile străine delà noi, căci tn ele copilele 
nu învaţă altceva mal bine decât a dispreţul re
ligia părinţilor şi — după ce se mărită — pe 
cea a bărb«ţtior. A venit vremea credem, iubiţii 
mei fii şi fiice, să ne gândim serios la creşterea 
tuturor fiilor ţârei In spiritul religiei noastre or
todoxe şi a tradiţiei noastre nationale, căci nu
mai aşa vom putea păstra unitatea etnică a po
porului şi a statului nostru. Că zice un f losof: 
»Cine are In mână creşterea tnerimei, are şl pu
terea in stat<. Numai aşa vom lăsa şi noi urma
şilor religia strămoşească a răsăritului, ca religie 
dominantă a statului român — cum ne au li
sat o şi nouă prin constiiuţiune bărbaţii gene-
raţiunei trecut?, din cari vai, azi puţini au mai 
rămas, parc'ar fi nişte stejari bătrâni într'o ra-
rişte de pădure. 

Numai astfel vom păstra hemogenitatea noa
stră ca popor cu aceiaş limbă şl aceiaşi lege 
precum si tăria patriei noastre. cMare lucru este, • 
zice unul din acei bătrâni oameni de stat al no
ştri ce sânt încă în viaţă (mă rtfir la d-nul DI-
mitrie Sturdza) când naţiunea se reazămă şl se 
întăreşte de o biserică cărei naţională, care viază 
în popor ca o instituţiune proprie a lui. Aceasta 
este cauza că poporul român nu s'a aplecat spre 
catolicism, care îşi are centrul de gravitate In a-
fară de popoare şl de state... Biserica ortodox}, 
prin însă şi organizaţia ei, ne identifică mai tare 
cu o naţiune decât cea catolică... De aceia sivă 
spun drept că chiar dacă n 'aş fi creştin şl creş
tin ortodox din convicţiune, totuşi aşi apăra bi
serica ortodoxă ca o instituţiune naţională din 
punctul dă vedere politic, ca om de statt. 

Noi însă vom apăra sfinta noastră biserică or
todoxă naţională şi p intru cuvântul că sântem 
tari încredinţaţi cum că Ea este singura adevă
rată biserică a Domnului, Dumnezeului şi Mân
tuitorului nostru usus Christos, întru care ne 
vom mântui roi, cum s'au mântuit cei mai îna
inte de noi părinţi şi fraţi ai noşt.i — şi Intru 
care voim a trăi şi a muri cum au trăit şi mu
rit ei. 

Sfârşitul iubiţii mei vă îndemn, ca Sf. Aposiol 
Petru, să fim toţi într'acest gând, să fim încă 
milostivi, iubitori de fraţi, îndurători, blânzi, sme
riţi, nerăsplătind răul pentru rău sau ocară pen
tru ocară, ci din potrivă binecuvântând, ştiind că 
spre aceasta sântem chemaţi ca să moştenim Ы-
necuvâtare şi veşnica fericire. 

Fie ca toţi să ne învrednicim de aceasta pria 
usus Christos, căruia împreună cu Tatăl şi cu 
Sf. Duh se cuvine toată s'ava, cinstea şi închi
năciunea acum şi pururea şi în vecii vecilor 
Amin«. 

După terminarea acestei solemnităţi înălţătoare 
de suflete, a avut Ioc Ia palatul mitropolitan o 
recepţiune Ia care au luat parte înaltul cler şi 
doamnele române. 

I N F O R M A T I O N ! . 

A R A D , 20 Aprilie n, *Q10 

— Dl loan Slavici în Budapesta. 
Corespondentul nostru ne anunţă că dl 
loan Slavici, marele nostru nuvelist, a so 
sit azi la Budapesta. ТІпггіглеа universitară 
va aranja în onoarea d sale o serbare mâne 
seara. 

— Un banchet în onoarea regelui 
Carol în Budaper, \ Corespondentul 
nostru ne anunţă: Azi corpul ofiţeresc al 
regimentului de infanterie Nr. 6, al cărui 
comandant de onoare e regele Carol al 
României, a dat un banchet la popota re
gimentului la orele 12 şi jumătate. A azi-
stat consulul general al României, d. Gheor
ghe Derussi, în uniforma de ofiţer de ro
şiori, şi secretarul consulatului, d. Augustin 
Paul. 

La şampanie comandantul regimentului, 
colonelul Vincenz Markovinovits, a ridicat un 
toast pentru regele Carol. Muzica a into
nat imnul regal român. A răspuns dl Derussi, 
bând în sănătatea împăratului Francise Io-
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ii relevând prietenia intimă a ce'or doi 
íraní, precum şi faptul că de 30 de ani 
le Carol e comandantul de onoare al 
meritului. Muzica a intonat imnul au-

-§ao. A toastat apoi din nou colonelul 
ovinovits, în onoarea domnilor De-

iişi Paul. A răspnns dl Derussi, bând 
jfru comandantul regimentului şi pentru 
faime. Muzica a cântat alternativ piese 
tôiesti şi internaţionale. 
Serbarea s'a dat cu prilejul celui de al 
lea an de Ia naşterea regelui Carol. 

- Nenorocirea unui preot. Preotul 
tobărean din Văleani şi-a comandat zilele 
toute un revolver cu repetiţie şi s'a dus 
curtea bisericii să facă exerciţii de tir 
ipreună cu dascălul. Când Ii-s'a urît preo-
a scos magazia şi a dat revolverul das-

ului care 1-a întors spre preot şi a pus 
jetul pe pedecă. Un cartuş însă răma
se neîmpuşcat şi acum a luat foc. Glon-
i a perforat stomacul preotului şi i-s'a 
it în şira spinării. Nu e nici o nădejde 

pentru a-1 scăpa cu viaţă. E interesant fap-
că numai câteva săptămâni înainte Zim

ten s'a asigurat pentru 100.000 cor. în 
az de deces. 

— E x p o z i ţ i e d e p ic tu ră . Du minei ă 11/24 
Aprilie se deschide in Bucureşti in localul socie-

din str. I. C. Brătianu, de lângă primăria din 
ucureşfi, expoziţia societăţii з Tinerimea ar-
Etică*. 
Foarte multe şi de valoare lucrări au fost tri-
Ise de pictorii, sculptorii, arhitecţii noştri etc., 

spre a fi expuse. 

Această interesantă expoziţie are anul acesta 
onoarea de a poseda lucrări executate de M. S. 
egina şi A. S. R. Principesa Maria, cari au Ы-

]'nevoit a da însitul lor concurs expoziţiei »Tine-
_rimei arttstice«. 

— U n p o e t arestat . Ziarele americane 
scriu desp e un poet care a fost închis 
pentru jaf în St. Paul, pentru zece ani. 
Poetul Carter însă scria din temniţă la di
ferite ziare. Elegiile lui au plăcut *şa de 
mult că condamnatul a fost pus pe picior 
liber. 

M o ş t e n i t o r u l s â r b e s c în V iena . Alec-
sandu moştenitorul de tron ai Serbiei în drumul 
său spre Paris s'a oprit la Viena şi a tras la 
Otel Imperial. Sosirea lui s'a întâmplat în secret, 
aşa că automobilele ce plecaseră să-1 primească 
ia gară s 'au întors goale. In Viena prinţul nu a 
fost recunoscut de nime, Ia otel s'a transportat 
cu o trăsură simplă. Scopul călătoriei principelui 
ajoştenitor e să viziteze pe unchiul säu, princi- s 

pele Azev care zace bolnav la Paris şi a cărui 
stare s'a înrăutăţit. Delà Paris va pkca în Ri
viera. 

— M. Sa Împăratul şi serbarea din 
Roma. Pelerinii duşi la Roma, supt con
ducerea episcopului catolic Széchenyi, din 
Györ, cu prilejul desvălirii momentului pa
pei Silvestru, au trimr /̂ М. Sale împăratului 
o telegramă în care i se juruieşte alipire şi 
credinţă nestrămutată. Cancelaria cabinetu-
lvii ca răspuns a trimis următoarea tele
gramă: Maiestatea Sa împăratul şi regele 
apostolic ia cu satisfacţie la prea graţioasa 
cunoştinţă sentimentele de alipire a depu

tăţiei ungureşti trimise la desvălirea monu
mentului papei Silvestru II., comunicate prin 
telegrami episcopului Széchenyi. 

— Lumină electrică în biser ica din Sacul . 
Cetim in » Drapelul* din Lugoj: » Vrednica co
mună românească e pe drumul — modernizării. 
Oraţie activităţii preotului local Aurei Spătan co
muna are azi lumină electrică. Toate casele ţăra-

\ nilor sânt provăzute cu lumină electrică pe care 
o produce eftin moara de apă. Acum la insistenţa 
părintelui Spătan s'a Introdus lumina electrică şi 
în sfânta biserică. Şi-i de mirat, sfinţi dedaţi cu 
fumul de lumini de stearin nu s'au prăvălit de pe 
păreţi. 

Laudă părintelui Spătan pentru această iniţia
tivă sănătoasă. Acum câţiva ani când era să se 
Introducă şi în biserica din Lugoj electrica, s'a 
zădărnicit planul pe urma părerii, care pretindea 
pentru o astfel de Inopare învoirea patriarhului 
din Constantinopol. Sântem curioşi să ştim oare 
părintele Spătan tot delà Constantinopol a cerut 
permisie — ori bazat pe dreptul autonom a 1 
comunei bisericeşti a făcut lucrul bun ce l'a fă
cut? Oricum laudă i-se cuvine*. 

— Logodnă . D şoara Aurelia Laza şl d. Dl-
mitrie Roman fidaţaţi. Siclaş, Aprilie 1910. 

— Veniturile teatrului naţional din 
Bucureşti. Stagiunea 1909—1910 a tea
trului national din Bucureşti s'a saldat cu 
un plus de 35.851 lei faţă de încasările din 
stagiunea 1908—1909, care şi ea, se sal-
dează cu un plus de 13.006 Ici faţă de în
casările din stagiunea precedentă ei. 

Care va să zică, în ultimul an, supt di
recţia diui Pornpiliu Eliade, încasările tea
trului naţional au crescuî tu 50.000 lei faţă 
de stagiunea de acum trei ani când d. Da-
vila răuşise să atingă maximul încasărilor. 

Excedentul din anul acesta se ridică la 
suma de 25.000 lei. 

— Taft şl v i i toarea s a candidatură. Alal
tăieri Taft a ţinut în Washington două vorbiri 
foarte semnificative pentru noua sa candidatură 
Ia preşidinţia statelor unite. O vorb're a ţinut o 
Ia societatea bancherilor, unde a declarat că nu
mai trei ani va mai sta în casa albă din Washing
ton şi şi a bătut joc de posibilitatea unei rema
nieri forţate a lui aici. 

A doua vorbire a ţinut o la societatea Psi-
Üpsilon-Pi, unde a spus că are pacientă şl cali
tăţi suficiente ca într'un singur period de serviciu 
să-şi isprăvească toate planurile şi reformele luate 
în combinaţie. După toate aceste e evident că 
Taft nu va mai candida Ia preşidenţie. Unii spun 
că acest renunţ a fost provocat de invidia pen
tru succesele lui Roosevelt în Europa. 

— Moarte din întâmplare. Din Pa
ris vine ştirea că pe când majorul Martin 
într'o dimineaţă îşi curăţea revolverul a in
trat în cameră copila lui de vre-o şapte
sprezece ani ca s ă i de bună dimineaţa. 
Când l a îmbrăţişat revolverul s'a slobozit, 
iar fata a căzut jos moartă. Majorul n'a 
băgat de samă că în revolver mai rămă
sese un cartuş. 

— Catastrofa ba lonu lu i Del i tzsch. E ne
îndoios că catastrofa balonului a fost provocată 
de trăznet, căci s'au aflat urme pe faţa negusto
rului Lux care a căzut victimă. Până acuma se 
îndolau de adevărul acestei combinaţii, căci între 
bucăţile găsite din invelitoarea balonului nu s'au 
aflat urme de foc. S'au aflat insă zdrenţele ră

mase din hainele aviatorilor cari sânt pârjolite 
peste tot. S'a constatat că aviatorii au pierdut 
mult balast ca să se poată ridica de-asupra no
rului, care aducea furtuna, dar toate sforţările lor 
au fost zadarnice. 

— Sportul cu roti le . Conira amatorilor spor
tului cu rotile, cari şi pe la noi au început să 
dea ghionturi pe la colţul stradelor, compromi
ţând echilibrul trecătorilor, s'a pornit mişcare pen
tru a fi excluşi de pe bulevardele şi stradele mal 
principale ale capitalei. In timpul din urmă mai 
ales, acest sport a cucerit mare teren între băeţil 
de şcoală şi chiar cei mai ridicaţi, aşa că bâjbăiau 
toate bulevardele de ei, şi mai ales locurile de 
plimbare. Nu era zi să nu se întâmple vre un 
scandal sau bătaie, până când poliţia s'a hotărlt 
să ia măsuri de siguranţă. 

— Un câne salvator. In Măcău s'a întâm
plat ieri că o femeie se întoarce seara delà vie, 
însoţită de câne. Când a pus mâna pe clanţa 
porţii animalul a început să latre sălbatic şi să 
apuce cu dinţii. Intrind în casă cânele s'a repe
zit cu furie asupra patu ui şi în aceeaşi clipă un 
om cu un pumnal a ieşit de supt pat şi s'a re
pezit asupra ferne i. Dar cânele la apucat din 
bună vreme şi a început formal să rupă bucăţi 
de carne de pe el şi în vremea asta femeea s'a 
repezit în stradă chemând ajutor. A venit lumea 
şi-au prins pe rău făcător, care a mărturisit că voia 
să jefuiască casa. 

— Uu escroc. In Timişoara a fost a-
restat căpitanul de honvezi Makláry Ferenc, 
dupăce s'a dovedit că a înşelat pe mai 
mulţi ţărani bogaţi pe cuvânt că le va 
scăpa copiii de miliţie. încă o splendidă 
dovadă despre moralitatea armatei ungu
reşti. 

— Un o îer t a ziarului »Magyar Hírlap*. 
Ziarul »Magyar Hírlap* din capualä a înaintat 
senatului din Braşov un ofert In senzul căruia 
cere un ajutor de 500 de coroane pentru că ar 
vrea să scoată de Paşti un număr comemorativ 
pentru oraşul Braşov. 

— N e n o r o c i r e a unul aviator. Din Donai 
vine ştirea că aviatorul Breguet a căzut cu aero
planul său delà o înălţime de douăzeci de metri, 
în urma unui defect al motorului. Breguet a fost 
foarte grav rănit la cap şi a mal suferit şl alte 
leziuni. 

X Pentru 60 de fileri, poţi pregăti uşor acasă 2 
litri licheruri Alasch ;au Anisette, Benedictin, Char
treuse, Curacao, Persecă, Pară imperială, Chimin, Cafea, 
Rosa, Vanilie, Siîvorium, Rachiu de drojdii şt Rom. 
10 dose în preţul de 6 coroane, cu modul de pregă
tire expediază franco. B ü r g e r F r i g y e s , farmacist 
în Cluj - Kolozsvár. 

X Am onoare a aduce la cunoştinţa publiculni de. 
dame că m'am despărţit de firma Wittenberger és Jaczkó, 
unde eu eram conducător şi croitor, şi mi-am des
chis atelier propriu, deocamdată în locuinţa din str. 
Akácz Nr. 19. Cu stimă : Jaczkó József, croitor pen
tru femei şi bărbaţi. 

Cronica socială şi artistică. 
Concert în Haţeg. Reuniunea română de 

cântări din Haţeg invită la concerlul ce va avea 
loc, cu concursul corului teologilor din Sibiiu, 
Luni, a doua zi de Paşti (2 Maiu n.) în sale 
otelului » Mielul de aur* din Haţeg. începutul ia 
orele 8 seara. 

După concert urmează danţ. 

Ifi cade părul??? w » decât să 
foloseşti spirtul pentru p ă r „ F » e t r o l « 
a lui Kulka care e cel mai sigur mijloc în 
contra căderii părului şi a mătreţei. — 
După o folosinţă de 2—3 zile vom obţine reroltate sigure-
Preţul unei ítíde cu o esplictre în limba română 2 con 

P i s t r u i i , petele galbene, sgrăbunţele şi ori-ee necurăţănie a feţei se depăr
tează şi eurăţeşte mai bine Crema de lapte de crin a lui Kulka. Preţul unei 
tegle 1 cor. Săpun de crin 1 cor. Pudră de crin în toate colorile 120 cor. 
Preparate cozmetice de prima calitate. Expediare zilnic cu poşta. — Se pot căpăta delà 
farmacia la „Vulturul neftra" a lui Kulka Emil din Timişoara-Cetate Nr. telef. 645, 
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ECONOMIE. 

Chestia însoţirilor de credit. 
De Octavian Sglimbea. 

Ghestia însoţirilor devine din ce în ce tot mai 
de importanţă la noi, — numărul lor începe a 
creşte şi precum vedem azi că mereu să ivesc 
bănci, societăţi pe acţiuni, tot aşa vom vedea nu 
peste mult că să ivesc în mod sporadic însoţi
rile. Timpul o aduce cu sine. însuşi poporul să 
desvoltă Ia sate, vede în vecini resultatele unor 
tovărăşii şi pretinde şi el. Este caz, unde fruntaşi 
de ţărani, nu inteleginţa conducătoare, au umblat 
şi au pus la cale alcătuirea de tovărăşie. 

Dintre însoţiri mai lăţite până acum sânt la 
noi băncile săteşti, sistem Raiffusen. E cam şi 
explicabil. Ţăranul simte uşurinţa ce i-se face 
primind banii acasă fără a mai pierde vremea pe 
Ia bănci, deschizind uşile şi căciulindu se la 
domni, — vede mai departe, că cu aceleaşi pro
cente, tot aşa de ieftin capătă banii, vede că şi 
timpul până ce ajunge la ei e mai scurt, ba şi 
replâtirile le poate face mai cu răgazul, aştep-
tându-1 însoţirea timp mai lung, necauzindu-i 
spese ca băncile cele mari, cari toate să silesc a 
nu prea avea împrumuturi restante. Dar peste 
toate acestea simte apoi ţăranul binele ce se re
varsă asupra sa din fondul câtuş de cât adunat 
de însoţire. Amintesc aci numai cazul însoţirii din 
Apoldul mic (lângă Sibiiu), existendă de 14 ani, 
din care acum se pune la cale o grădină comună 
de viţă de vie, aşa că membrilor să li-se dis
tribue viţe, iar preţul să-1 solvească numai ia 
culegerea recoltei prime. Alte însoţiri din fondul 
adunat ajută şcoli, săraci etc. Bunătăţile acestor 
fonduri încă sânt o îmbărbătare pentru punerea 
la çalç a însoţirilor. 

Predispoziţie se vede tutuş şi la poporul nostru 
pentru tovărăşii. Chemarea însă a celor ce au 
să-i dirgeze destinele economice e să se cugete 
la soarta acestor tovărăşii. Va trebui cugetat ia 
alimentarea lor, şi dacă din vreme nu se vor 
întreprinde paşi în aceasta direcţie, nu e eschisă 
căinţa. Centrala regnicolară din Pesta a însoţirilor 
de credit oferă cu procente foarte reduse, mai 
reduse ca toate băncile noastre, bani tovărăşiilor. 
Tendinţa îi este ca să câştige în reţeana sa to
vărăşiile româneşti, să înfiinţeze chiar de acestea 
Urmarea va fi apoi dictarea unui element strein 
In organizaţia noastră economică. Băncile noastre 
de altcum sânt ferite până azi de aceasta inge
rinţă, mulţămită spiritului încordat de contrarie-
tate între poporul nostru şi cel cu pretenţii de 
dominare, aşa că la toate ocaziile ne putem 
mândri cu economia noastră financiară, că e pur 
naţională. Aceasta mândrie sigur o vom susţinea 
mai departe, — va trebui însă să o trecem şi în 
vieaţa tovărăşiilor. 

E şi de desaprobat înpintenarea, ce s'a pornit 
în Bihor şi Sătmar pentru alcătuirea tovărăşiilor 
prin centrala «Hanye». Administrarea, conducerea 
acelora dacă nu azi, mâne e ungurească, asupra 
jactivităţii, asupra menirii, distribuiriilor din fondu
rile aceiora, ba chiar asupra membrilor va dicta 
cutare notar, sau pretor — primpretor înpintenat, j 
de acele însoţiri vor lega acţ uni politice, con
trare aspiraţiunilor noastre. Cu tot dinadinsul 
pentru noi e desaprobat înfiinţarea tovărăşiilor 
prin concursul centralei anumite pestane şi în 
această direcţie deja cunosc caz concret unde 
conducătorii şi-au priceput chemarea şi au des-
minţit poporul delà concursul sau pentru o aşa 
tovărăşie contemplată, l-au făcut chiar de şi-a r e 
tras subscrierile pentru părţile fundamentale. 

Stând, după cum se poate constata din miş
cările zilnice, în faţa unei acţiuni aplicată spre 
înfrăţirea forţelor şi a muncii, spre întovărăşiri, 
va trebui să cugetăm cum am zis la alimentarea 
acelei mişcări, la directiva ei, aceasta după cum 
în destul s'a accentuat nu se va putea altcum 
decât prin Introducerea unei conduceri centrale. 
Nu va putea fi însă aceea în mâna unei bănci 
exintente, sau a uneia ce anume s'ar înfiinţa, 
care să dea tovărăşiilor săteşti şi capitalele ne-
căsare, ci va fi o instituţie de directură şi con
trol, în chipul şi forma «Solidarităţii*, ba chiar 
In cadrul acesteia. Aceasta prea uşor ar putea 
lua în mână şi chestia însoţirilor. Activitatea ace
stui organ s'ar împărţi în două secţii : secţia băn
cilor şi secţia însoţirilor şi astfel am ocoli spe
sele şi spargerea de cap cu înfiinţarea unei cen

trale, dar am ajunge la planul pus, ca la >Soli-
daritatea* să se introducă birou permanent, cu 
funcţionari stabili, care apoi ar face şi serviciile 
proiectate ale unui birou de informaţiune. La su
portarea speselor acestui organ de controla vor 
avea să contribuie şi însoţrile. Prin angajamen
tul acesta am ajunge s i concetrăm trei lucruri 
nu străine unele de altele în biroul permanenta! 
al » Solidarităţii*, cruţând truda, spesele şi ne-
mulţămirile ce s'ar mai produce prin o centrală 
independentă a tovărăşiilor, care sigur va avea 
în plan şi mijlocirea de credite pentru însoţiri, 
ceeace nu gratuit o va face, ci iarăş după câştig 
umblând, dând şansă la nouă concurenţă faţă de 
băncile existente. 

Organul cemral de directivă va avea prin băr
baţi de specialitate trimişi la sate, după sistemul 
praxat de saşi, să pună la cale In locurile unde 
băncile noastre vor fl fn stare, înfiinţarea de în
soţiri de credit, tovărăşii de orice naturi pentru 
împrejurările noüstre acomodate, să le exopereze 
creditul necesar, să le isprăvească trebile de con
tabilitate, iar în ale conducerii să Ie stea cu sfa
tul cuvenit Prin aceasta procedură de sine înţe
les nu s'ar delătura Intenţiunea binevoitoare a 
» Asociaţinnii* sau > Reuniunii agricole române 
din Sibiiu* de a înfiinţa tovărăşii, cari se înţelege 
vor avea să treacă supt scutul organului ceatral al 
tovărăşiilor. 

Am zis că organul central al tovărăşiilor ar a-
vea să pună Ia cale înfiinţare de tovărăşii acolo 
unde băncile noastre nu o fac asta. Am voit prin 
aceasta să nu detrag o datorinţă, sau chiar un 
drept al băncilor noastre. 

Fiecare din ele Îşi are raionul său din care îşi 
recrută clientela. Fiecare din ele are interes ca In 
raionul ei singură să lucreze. E justă aceasta pre
tenţie. E acceptabilă cu atât mai vârtos, căci ştim 
că toate băncile noastre mal mult sau mai puţin 
j e r t f e s c pentru scopuri publice, susţin apoi fa
milii întregi, — deci n'ar fi corect ca şi pe ca
lea Însoţirilor să se concureze. Organul central 
ar avea să scirkească delà fiecare bancă că e 
aplicată şi tn stare să înfiinţeze in cercul său de 
activitate îmoţiri şi că le poate alimenta cu ca
pitalul recerut, — iar întrucât banca respectivă 
ar fi gata la aşa ceva, va avea numai directiva 
să o primească delà centrală. 

Banca ce înfiinţează tovărăşiile trebuie apoi şi 
lăsată ca ea să le şi aprovioneze, să înţelege cu 
procent redus. Intru cât nu va fi In stare, sigur 
cu concursul centralei, va recurge la altă bancă 
mai apropiată şi ieftină. 

Prin înfiinţare de însoţiri de credit, băncile 
noastre ajută la bunăstarea poporului, desvoltă 
spiritul de asociare şi ajutor împrumutat, au deci 
un câştig moral, — ajung Insă şi la câştig fi
nanciar: plasează bani siguri, căci toate tovără
şiile sânt bazate pe garante nelimitată a membri
lor, câştigă cambii foarte bine, primite la rees-
cont, eventual câştigă depuneri spre fructificare 
şi altele. 

Bine ar fi deci ca înfiinţarea şi conducerea to 
varăşilor să o ia asupra sa » solidaritatea*, având 
însă să lase voie băncilor, cari pot şi voiesc să 
înfiinţeze tovărăşii supt egida el, dar bine înţeles 
numai în raionul lor, ca astfel să nu se nască 
concurenţă şi pe aceasta cale. Concurenţă de
stulă au bănie le cele vechi prin înfiinţarea celor 
nouă, d«r au apoi destulă şi prin politica băn
cilor noastre mari de a înfiinţa la filiale. Rtvna 
de câtig merge foarte rap d, aşa că zi de zi ve
dem ivindu-se câte o filială a »bäncilor matere*, 
cu gândul poate să repare politica greşită a tre
cutului, care n'a ştiut să estindă aşa tare »ma-
tera* prin filiale şi uitându-şi de hotărârile >So-
lidari taţii « cari ooresc concurenţa. Ar fi păcat 
strigător la cer să ajungem acolo să ne concu
răm şi prin înfiinţarea de tovărăşii. 

Ar fi o greşală simţită, jignitoare dacă vreunul 
din cele mai mari instituie de bani ce le avem 
fără spirit de jertfire, ar începe acum o politică 
de ? pune Ia cale printre români in diferite părţi 
însoţiri de credit, 's 'ar vedea făţiş scopul lui de 
a lua terenul băncilor existente, mai mici, ar ieş 
la iveală tendinţa spre câştig. Urmarea va fi des-
armarea băncilor mai mici, iar scopul nobil al 
însoţirilor s'ar ridiculiza, am demoraliza poporul, 
am decidea In concurenţa oarbă şi am ajunge la 
minunea de a avea chiar In o comună câte două 
însoţiri de credit româneşti. 

Trebuie lăsat, ba trebuie moraliceşte impus 
prin organul superior de controla ce-I avem ca 
băncile existente să înfiinţeze, susţină şi conducă 

în raionul lor însoţirile. Cele ce nu se vor ace* 
moda acestei impuneri — dacă disciplina e de 
model, — vor trebui să se supună la amenda 
ce s'ar putea dicta pentru cutare scop public 

Să ivise şi părerea de a sugruma tendinţia 
a înfiinţa însoţiri şi tovarăşii. Acea părere, dupt 
cum s'a şi răspuns, nu e bazată, căci cele pu
ţine ce le avem au dat rezultat destul de mulţi- I 
mitor. Dacă nici pe aceasta cale nu vom inzistt. 
la o organizaţie economică la sate, terenul ni-l 
vor ocupa străinii, vom lăsa avutul şi creşterea 
poporului în mâni străine, dar apoi vom avea sä 
ispăşim greşala. 

Cu altă ocazie mă voi declara asupra princi
piilor ce le cred de ducătoare la scop la înfiin
ţarea tovărăşiilor, conducea lor şi purlarea cărţi* 
lor de contabilitate. 

* 
Aviz. Consiliul de administraţie al primei 

Societăţi de credit funciar rural din Ш 
cureşti a decis a pune în curând în circu
laţie pe lângă scrisurile funciare existent 
şi scrisuri funciare 5°|0 în valoare nominal 
de 10.000 (zece mii) lei, care vor avea cu
loarea roşie carmin, ca deosebire de celé 
existente. Cupoanele lor de dobânzi vor ü 
tot semestriale a 250 lei, cu aceleaşi sca
denţe de 1 Ianuarie şi 1 Iulie st. n. 

Plata grăneior din Aradul-Nou 

15 April 1910. 
Vremea e cât se poate de prielnică pentru si> 

minătnri şl dacă va dăinui tot aşa, perspectivele 
sânt cele mai favorabile. 

S'a vândut azi > 
gran 300 шш. , 
ОГЖ ШШ. . I 

ovii mm, 
secări 
păpuşoi 400 mm. 

11*50- 1 2 -
6. §10 
6 4 # - 6sa 

7.40— 7-W 
6 4 0 - 6.50 

" r a t ă r i l e « u n t aocotite In coroane ţl după SO klg 

S u r e a t f a n ă r f n r l ş l e f e c t e d i n Budapesta 

Budapesta, 2 Aprilie 1910. 

Preţul cerealelor după 100 Mgr. a fost armltorah 

Orlu non 

Oe Tiu 26 K. 90 
Din comitatul Albd 27 05 
De Pesta 26 » 80 
Bănăţânesc 26 c 4a 
De Badea 26 » 40 
Secară de calitatea I. 16 » 80 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75 
Ovăs de calitatea I. 14 » 90 

11 70 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut : «Falanga» No. 13 cu următorul cuprins: 

Z. Bîrsan, Tristia, (poezie). I. Dragoslav, Doi agenţi. 
N. Davidescu, Cu senior Cristos de vorbă (poezie). 
Em. Gîrleanu, lntîa Duminecă, Aprilie 1910. I. Mella, 
Pribegi (poezie). Mihail Dragomirescu, Mozaic critic. 
I. V. Cronica artistică. E. Grigoraş, Cronica ştiinţifică. 
Informaţii, etc. Preţul Nrului 20 bani. De vînzare la 
«Librăria Tribunei». 

Administraţie revistei «Falanga» anunţă pe cetitorii 
săi că, începînd delà numărul viitor, vor concura la 
premii bilunare consistînd din: cărţi literare, obiecte 
artistice şi ştiinţifice. Numărul viitor va cuprinde bonul 
care va da dreptul fiecărui cetitor să concureze g 
premiul ce va fi indicat 

Redactor responsabil: luliu Giurgiu. 
> Tribuna* institut tipografic, NIch in şi cont, 

Un c a n d i d a t d e a d v o c a t 

cu praxă 
află imediat aplicare In cancelaria d-loi 

Dr, Romai Velici, advocat In Arad. 



Í il Aprilie 1910. • T R I B U N A * P a g . 9 

FISCHER T r a t t e 
fabricant! d* ţesături de sîrmă, împletituri 
de sîrmă pentru garduri, sîte şi de coarde 
din sîrmă de oţel pentru paturi etc. etc. în 

ÄRÄD, cădea József-főherczeg-ut nr. 8. 
Fabrica: Strada Kossuth Lajos Nr. 45. 

T e l e f o n HS*?. 
Recomandă In atenţiunea on. public magazinul bogat în lucrări de •V . branşa aceasta, 

cari se capătă cu preţuri 
Ieftine de concurenţă. : 

Catalog de preţuri Ia dorinţă se tri
mite gratuit şi porto franco acasă. 

0 greşafă colosală au fê eut 
toţi aceia cari contra boalelor reumatice, înţepă
turilor, sfâşierii, crepării, săgetării, durerii de 
spinare şi de spate, reumatism, dureri în oase, 
etc. în loc să folosească 

Reparatorul lui Kriegner, 
au preferit alte imitaţii. — Recomandăm deci 
grabnic fiecărui reumatic şi tuturor acelora, cari 
sufăr de boalele de mai sus, precum şi la boa-
lele provenite din răceală şi din curente, ca ime
diat să folosească 

Reparatorul lui Kriegner, 
care se pregăteşte exclusiv numai Ia 
Kríeper-fólB gyógytár, Budapest, Baross-utcza nr. 2. 
deci aci să se adreseze ori-ce comandă. 

Preful unei sticle mici 1 cor, una stică mare 
2 cor, 5 sticle mici 5 cor., sau 3 sticle mari 
6 cor. se expediază franco cu poşta. 

Acest medicament excelent vechiu este mai 
bun decît ori-care spirt, pentrucă după o chiar 
singură frecare vindecă şi nu numai astâmpără, 
ci şi face să înceteze durerile. 

La comandă să fiţi atenţi la firmă, ca nu 
cumva să primiţi imitaţii. 

I n r e n ţ l o n o u A l I n v e n ţ i e n o u * l 

Moaru de oţel pentru întrebuinţare 
în economie şi acasă, macină excelent orzul, 
cucuruzul şi grăul, se învârte cu mâna, puterea 
de mancă a an ai băiat de 6 ani, i kilogram pe 
minut - pe lângă garantă şi numai într'o mărime. 

Pretai 14 coroane. 
F ^ a c a p a r a t e p e n t r u d e n i a -

c e r e a s ă m â n ţ e i de lucerna şi trifoiu 
de mânat cu puterea ori cu mâna, de aplica 
în maşina de îmblâtit ori de sine stătătoare 
Preţurile să se întrebe. 

Kádár Gyula 
fabrică de aparate de desfăcut să
mânţa trifoiului şi atelier de repa

raturi de maşini 
O R A . D E A . M A R E 

I V a g - y v á - r a c l ) Vilanytelep mellett. 

Abonat! şi răspândiţi 
Z = în toate părţile ZZ 

„ T R I B U N A " 
cereţi în toate hotelurile 
cafenelele fi ospătărille. 

Să u n se o o n t n n d e on a l t e firme! 

M O B I L E 
Recomand mobile pentru dormitoare sufra
gerii şi saloane prima calitate, stil modern 
din cele mai preferite soiari de lemn ca : 
cireş, jugastru, corn, mahagóni şi patisandra, 
deasemenea aranjament, cel mai nou model 
pentru anticamere, bucătării şi personal. 

Cu deosebită stimă : 

Varga József ítT^Lzt: 
A r a d , K á p o l n a « u . n r . 6 b . 

Magazin deschis nu am. 
Serviciu prompt Preţuri Ieftine. 

• • • • 
•i K R A U S Z HENRIK 

Budapest, 17, Veres Pàlné-и. 40. 
Trimite maşini de prima calitate 
SINGER pentru 30 fi. cu suveică 

I centrifugala 40 î l , maşini de cusut 
centralbobin 45 fi, maşina de cu
sut cu Б sertare şi suveica în 
roată pentru 55 fi, maşini cen
tralbobin cu suveică capitari 

pentru 65 fioreni. 
Biciclete cu totul noui 50 fl., cu frână liberi 
60 fl, deasemenea maşini industriale foarte 
ieftine, cu bani gata. 
Vânzătorii au s ca- _ I* J\ 
denţă la prêt, pros
pecte Ia dorinţă se 
trimit gratuit şi fr. 
Serviciu conşunţios. 

Knefíel Károly és Fia 
Âm onoare a aduce la cunoştinţa p. t. 

public, că mi»am mutat 

marele magazin de cărbuni, 
din palatul de pe Andrássy-tér nr. 74, pe 

Boros Béni-tér nr. 2. 
Apropiindu-se sezonul de încălzit, stăm la 

dispoziţia p. t. public cu cărbuni veritabili 
In ori-ce cantitate, transportaţi acasă, 
şi primeşte angajament pe întregul sezon la 
ce se primesc prenotări. 

Comandele se pot face ш persoană, prin 
corespondenţă sau prin Telefon nr. 139, 
la firma: 

Kneflel Károly és Fia 
mare comerciant de cărburî 

Arad, Boros Béni-tér nr. 2. 
(Cassa Kneffel). 

Aplicarea turentumi galvanic uniform cheamă 

P u t e r e ş i v i a t ă 
pentru organismele slăbite. Savanţi şi somităţi me-
dicale su' t azi de acord asupra fap'ului că prin 

curentul galvanic 
avem la dispoziţie 
im mijloc prin care 
se poate cura cu 
reuşită : slăbirea 
generală a siste 
mului nervos, re
uma, neuralogie, 
pertnrbaţiiie sto
macale, insomnia, 
durerile de cap, 
totfelul de slăbiri 
a nervilor, ane
mia şi orice boală 
femeiasră. Vreai să 
cunoşti acest intere
sant sistem de cură ? 
La dorinţă îţi trimi 

tem in plic 

gratis şi franco, 
fără orice oblîga-
ment, cartea noastră 
şi cu siguranţă ne 

vei fl recunoscător ptntru aceasta lectură intere, 
sântă şi preţioasele sfaturi ce conţine aceasta carte. 

Institutul de ordin med. Electro-Vitalizer» 
Budapesta, Semmelweiss-u. 4. félemelet 51. 

Ordinează : peste săpt. delà 10—1 şi delà 3—6 ore. 
Dumineca şi In zile de sărbători delà 11—1 oră. 

I 

Cupon pentru o carte gratuită. 
Ciiră 

E l e c t i o - V i t a l l z e r inst de ord. med. 
Budapest, Semmelwelss-u. 4. félemelet 51. 
Binevoiţi, vă rog, a-mi trimite o broşură din 
lucrarea d-v: „Tratat despre electrograpia 

modernă1*. Gratis si franco. 

Numele -

Comuna 

Judeţul comit 

I I n s t a l e a z ă : I 
ILUMINAŢIE ELECTRICA 

pa ra fu lge r pent ru y T 

^ te le fon şi sone r i e : • 
M a r e m a g a z i n d e lustre» l a m p e , 

5f i i 1 c p e n t r u l u m i n a t u l c u a c e t i l é n , 

g a z ş i c u e l e c t r i c i t a t e . 

Instalaţiile şl comenzile din provlnţă 
se execută prompt ş5 conştilnţlos. 

D I A M A N T F E R E N C Z , 
= = = Instalator electrotechnlc — = 

Arad, m\ ? « « • • . №. 2. Telefon 595. 

É É 

l o i si i l f t t ii тіе! 
Deja de acum mă aDgajez pentru expe

diere pentru toamna anului acesta sau pentra 
primăvara anului viitor. 

Prin lărgirea stabilimentului meu sunt 
nevoit a opera în comun în asociare cu 
proprietarii de vii sau cu neguţătorii. 

Corespondenţă In limbile : română, ger
mană şi ungurească. Adresa : 
Alexandru Szűcs fiul, proprietar de vie 

B l h e r d i ó H Z C g ; 
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Nou atelier de fotografiat 
Aducem la cunoştinţa on. 

public, că am deschis 
un nou atelier de 

fotografiat 
în Arad, pe Jzibadjág-Ur 16, 
unde v o m pregăti cele mai 
moderne fotografii eu 4 0 ° / 0 

mai ieftine preţuri. 
Cu toata stima : 

Sztojkoîits és Békés. 
Nos atelier de fotografiat 

P r o s p e c t î l e p r e ţ u r i 
pentru produsele de primăvara a ..asocia-

ţiunei pantofarilor din Arad". 
B o t i n e p e n t r u f e m e i s 

Pantofi din pâslă . . . . fl. 1.60 
Pantofi de piele de vac« delà » 2.— în sus 
Botine » » » » Regate » 2.80 » 

» » chevreux » » 4.50 » 
» » vacs cu şiret delà > 3.60 > 
» » chevreux cu şiret » 5.50 » 
> » de vacs cu nasturi » 4,80 » 
» » chevreux delà » 6.50 * 

B o t i n e p e n t r u l i A r t o n ţ i • 
Cu tug simplu, piele de vacs fi. 3.30 

» » şi fe{e > » » » 4.— 
Bergsteiger din piele cu lustru « 4.80 în sus 
Cu tug simple uşoare ca un 

fulg p ntru bolnavi delà . » 5.— » 
Bergsteiger de chevreux . . » 6.50 » 
Cu pjg piele de box . . . » 5.80 > 
Bergsteiger piele de box . » 6.20 » 

> chevreux bună delà > 7.80 » 
Pantofi de chevreux . . . » 5.— » 

ţinem îa depozit totfelnl de gliet* peu-
tri copil. La comande din provincie să 
se descrie urma piciorului pe o hârtie. 

Cemanle contra rarab. necorespuuzând 
ţi îiapoiaie î* c i r j de 8 zile se schimba. 

N o u ! Nou! 

Atelier de frizerie. 
A m onoare a aduce la 

cunoştinţa onor. public câ 
mi-am deschis O t t a t e l i e r 
d e f r i z e r i e , aranjat cerin
ţelor celor mai moderne, în 
Arad, Luther Márton-tér 
Nr. 1. (Casa Dr. Ioan Suciu). 

Rugând binevoitorul sprijin 
al on. public sunt 

Cu deosebită stimă: 

FOGARASSY PÈTER 
friaeetai*. 

Primesc vopsirea părului, 
cu preţuri ieftine. 

B-

ATENŢIUNE. 

Ï D a c ă târguiţ i din 
i •' 

I ar t ico le le anunţate 
in z ia ru l nostru, 
v ă r u g ă m ca la 
c o m a n d ă să amin-
tiţi u n d e a-ţi cetit 

aces te anunţur i . -: 

f Cioitorie nouă englezi şi f rancezi pentru femei. 
A r a d , S - í z a b a c i e á g ' - t e r \*7. 

Dapă absolvarea cursului în Drezda, pe baza expe-
& rinţelor de mai mulţi ani câştigate atât In străinătate, cât 4и I q Budapesta, sobt firma Wittenberger H. şi Jaczkó 
Щ József am deschts o 

jj c o n f e c ţ i e p e n t r u d a m e i 
' S unde se pregătesc conform gusturilor celor mai rafinate 
jj cele mai elegante toalete engleze el franceze. 
Jp Pentru convingere rugăm binevoitorul sprijia al ono-
5K ratelor dame. 
Д Ga deosebită st'mă: 
2j J a c z k ó J ó z s e f . 

In atenţiunea fabri-
celor de lemnărie! 

Recomand 

instrumente 
din cel mai bun material nece

sare pentru măsar, 
sculptor de lemn 
şi d o g a r , ca preţuri 
mod. după desemn. 

Nagy Mihály, 
fabrică de instrumente 

Szabadka 
" X l i e r e z i a - t è r . 

H» 

i 
1 

: | P R Ă V Ă L I E N O U A . |= 

Fodor és Halász 
prăvălie pentru pălării, lingerie 
şi modă bărbătească în = 

Arad, lingă magáz. Neumann M. 

Mare asortiment de 

p ă l ă r i i 

e n g l e z e , i t a l i e n e şi din patrie. 

Specialităţi în cravate. 
Cele mai bane 

mănuşi şi ciorapi trainici. 
Beţişoare de promenadă, umbrele, port-
moneuri şi portţigarete elegante, etc. etc. 

Trusouri pentru bărbaţi, 
gata şi la comandă. 

Comsnde din provinзіе se efeptniesc promt. 

Preţuri fixe. — Serviciu excelent. 

I Teiefon intra şi extraurban 457. | : 

A m onoare a atrage atenţia p. t. public asupra pră
văliei de croitorie pentru domni 

inokai Tóth bajos , 
conducător şef Vass János, iunior, cea mai veche 
prăvălie în branşa aceasta, asortată cu cele mai frumoase 
şi variate stofe, fabricate engleze şi franceze. 

Se efeptaiesc comande pe lângă preţuri convenabile în cea 
oai splendidă ecseenţie, din stofele cele mai bune. 

Reputaţia prăvăliei mele fondată în 1879 e cea mai ecla
tantă garantă pectruapatea staţisface şi cele mai rafinate gusturi. 

La dorinţa specială a p. t. clientele se vor pane la dis
poziţie colecţii de modele, eventual reprezentantul firmei se ra 
in flinta în persoană la cei interesaţi, atât în Ioc, cât şi în pro-
vinţă. Cu deosebită sumă : 

i n o k a i T ó t h I ^ a i o « , c r o i t o r , 
Arad, Palatul Neumann, Piaţa Andrássy nr. 25. 
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9 ATENŢIUNE. 
Primesc orice lucruri de tinichigiu ş. a. : înrelirea 

Жгіяеіог, turnurilor, teraselor, ista]an de apaducte, aranjarea, 
«lor de baie, — latrine şi canaluri^de asemenea şi orice 

àrcru aparţină
tor acestui ram ; 
áabinári de ca
stele şi curăţirea 
;lor, etc. etc. 

Toate a-
eeste lucruri «se' 
tfeptuiesc solid 
„ţi foarte ieftin. 

А Г Ѵ I » ! 
Pentru arhitecţi şl antreprenori e tot aici depozit de 

var* d e V l â d e n l , stins şi nestins, să rinde în cantităţi 
dnpă trebuinţă şi foarte ieftin. Cu deosebită atimă : 

Nr. telef. pentru oraş şl comitat 609 

В-А-Ж-І 
pe moşi! şi case de închiriat din Arad 

cu mortiiaţie de 10—70 ini 
după mărimea sumei împrumutate ou 4, 4V4, 47 2 t 4 8 / 4 

fl 6°/o» pe lângă dividend* de mijlocire şi amorniatie de 
laterese oorăepuniătoare pană la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nn sunt, la dorinţă antieipei epe-
B e l e d e Intabnlare, convertea datoriile de interese mari. 

= Bfsolyare grabnică, serviciu prompt. ===== 

S Z Ü C S F . Y I L M O S 
Représentant» pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonciar din Sibiiu 
p e teritorul comitatului Arad, oraşului Arad, comitatului 

B i c h l s , Gyula, Ciaba. 

AKAD, Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

P r i B . e j e p e l â n g ă o n o r a r a c u i s i t o r i d e a f a c e r i a b i l i 
ş i d e m n i Ъ î n c r e d e r e . 

*я . Telefon pentru oraş ţi comitat Sr. 318. • t*. 
Atel ierul special de reparat 

a l r e n u m i t e i f i r m e i ^ 

& S 2 Â B 0 
ZZZ: Ternesvár-Jószefváros, Bonnáz-u. 14. ZZZZ 
Primeşte tot-felul de reparări şi transformarea mo* 
toarelor cu benzin, gaz şi uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, loco tnobile cu benzin şi uleiu brut şi Arh-
puri p. trierat. Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
Maşină d e fabricat ghiaţă. Montări specialiste de 
mori cu preturi moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Fitile magnetice. Unsori. Material 
de condensaţiune. Arzătoare cu acetilén. Materiii 
pentru Instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preţuri şi prospect gratuit. — Serviciu conştiinţios 
— Tefefon pentru oraş şi comitat Nrul 318. — 

,A^A_A—A — A„A —A — À _ A - A A _ A _ A — A — A . Л ^ У 

Nr. Telefonului 275. — Nr. Telefonului 275. 

V A S és T s a 
j j A R A D , piaţa Boros Béni nr. 6. 

•^И Işi recomandă 

materialul de edificat 
prima calitate, atât var măcinat şi in bucăţi, 
cât şi gips de Kőbánya.— Depozit permanent ide 
orice soi de ţiglă, cărămida -presată şi împleti
tori de trestie pentru tincuit tot-felul de articol! 
din ciment ; ca c a n a l e , plăci, ghisdele de 
fântâni etc. etc. 

Se angajazä ca 

parchetarea clădirilor 
v e c h i ş i n o i 

pe lângă preţurile cele mai convenabile. 
ImmmmmmmmmmmmmmmmmWţ 

I V f a g - a a s i e d e a r t i c l i i p e n t r u b i s e r i c i t g i p r e o ţ i . 

c 
E 

9J 

Q. 
& 

a 

2 
o 

ARAD, 
Forray-utca Nrul 2. 

Aduc la cunoştinţa onoratului public că au sosit 
Postavuri de reve- M B T I T Ă T I L G * RLF* Cea mai bogată ma-renzi. brîuri oreo- Л О І І І Щ М І С U C Р Г І І П И Ѵ А Г A G A Z I E Î N A R T I C L L P E N . 

în stofe, mătăsuri, delainuri, zelyruri, tru sfintele biserici 
cretoane, batisturi şi multe alte articole : şi preoţi : 
cari nu se pot toate înşira. ® 

renzi, brîuri preo 
ţeşti, roşii, vânate şi 
: : negre. : : 
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CA HA fi m o a s e eantăreţe 
v * Ч m o d e r n e c e o â n t ă 
a i n a şi l a l a m i n a . C â n t ă r e a ţ a t m a r ä 4, Б fl. 
d e 1 a n 5, 6, 8, 10 11. R e n u m i t e l e c a n a -
r i n e S e i f e r t ţ i v e r z i d e l à 10 fl. î n e u s . 

O u S t o a r e 1, 2, 8 ş i 4 fl , 
d u p a s o i a . C a t a l o g d e 
p r e t o r i d e s p r e p a p a g a l , 
p a s ă r i t r a n s m a r i n e m a i 
m u ţ e ş' c â i n i d e s o i a s e 

c a p ă t ă Î n a i n t e t r i m i ţ â n d 20 fii P e n t r u 
a j u n g e r e a o o m a n d e l o r l a І о з i n v i a ţ ă s e 
g a r a n t e a z ă . — C o c a n d e l e s e p o t fa e l a 

DIÓSZEGHY és Társa, 
Oradea-mare Nagyvárad. ^ 

Cea nai mare prăvălie de иішаів din Uog• rIl Z 

v i 

I 

i 
I 
I 
I 
I 

Dacă voieşti sä rămâi tot tineră şi frumoasa! 
s ä f o l o s e ş t i n u m a i FfàVWtT TíV fàATT e f e c t u l c ă r e i a e s u r -W n & № & ÍÍ3L riULL, p r i n z ă t o r ş i p l ă c u t . 

A s e m e n e a e f e c t c u a l t e a s e m e n e a p r e p a r a t e n u s ' a 
p u t u t a j u n g e . P r i n u r m a r e CREMA DE ROZE e 
c e a m a i e x c e l e n t ă p e n t r u p ă s t r a e a fiineţei o b r a j i l o r 
ş i m â n u ţ i l o r . Preţul unui flacon 1 cor. 

PVÎ fT TiV perfect * pre" 
Ш Г и Д и Ъ jj£à ftw£&9 p a r a t d i n c e l e 

m a i p l ă c u t e ş i o d o r o a s e m a t e r i i . Bucata 70 flleri. „ , c V„,„.,IU1, „, 

P I T O 3 U D E K 0 2 E , S A S ™ Е Д » 
g i n g a ş e p ă r ţ i , s e p r i n d e b i n e ş l d e l o c n u e v ă t ă m a - s f â n t a tre ime , în 
t o a r e . I n c u l o r i : a l b , r o s a ş i c r è m e . Preţul 1*20 cor. F E H É R T E M P L O M . 

A se comanda la i 

Sam. Wagner , 
Prima turnătorie de fer Sibiiană mare 
fabrică de maşini agricole, atelier de, 
mori şi prăvălie de fier. Nagyszeben. 
Cea mai neîntrecută fabrică de maşini agricole, 
executate cu cea mai mare precauţiune. —— 
M A Ş I N I D E L Â N Ă d i f e r i t e m ă r i m i . D A R A C E d e l â n ă . 

L U P p e n t r u s c ă r m ă n a t l â n ă . P I N Ă p e n t r u a b a l e ( p o s t a v u r i ) , 

m Foarte mare export în România şi Orient m 

M O R I d e o r i c e m ă r i m e . — C I L I N D R E l a m o r i p e n t r u 

a s o r t a t f ă i n a . — C O N D U C T E D E A P Ä e t c . e t c . 

E f e c t u BL a s â . : 

C e l e m a i b u n e Ţ E V I T U R N A T E p e n t r u c o n d u c t e d e a p ă . 

M a r e t u r n ă t o r i e d e F I E R ş i A L A M Ă . F o a r t e m a r e d e p o z i t 

î n Ţ E V I D E F I E R d e o r i - c e d i m e n s i u n e . C e l m a i m a r e 

a s o r t i m e n t î n M A Ş I N I D E T R E E R A T d e o r i - c e m ă r i m e . 

F o a r t e m a r e a s o r t i m e n t d e M O T O A R E d e l à 2 c a i î n s u s . 

• • • P e l â n g ă c e a m a i m a r e g a r a n ţ i e . = = = = = 

. Preţuri foarte reduse şi condi- -
— — ţiunile ecle mai avantagioase. -: " 
E X P L I C Ă R I ş i C A T A L O A G E l a c e r e r e g r a t i s ş i f r a n c o . 

\- îa atenţinnea celor ce cumpără mobile. ~: 

Horger &Kepp 
magazin de mobile, atelier pen
tru covoare (tapeţier) decoraţii I n 
Slbiiu-H. szeben, Relsper£. 27. 

O s i n g u r ă î n c e r c a r e v ă v a 
c o n v i n g e d e s p r e i e f t i n ă t a t e a 
t u t u r o r a r t i c o l e l o r c u m p ă 
r a t e I a n o i . C o n ş t i i n ţ i o s i -
t a t e ş i s e r v i c i u p r o m t . — 

Cel mal bun isvor de 
cumpărat. P r e ţ a r i i e f t i n e . 

P r i m a i a t e l i e r a r d e l e a n a r a n j a t e v p u t e r e e l e c t r i c a p e n t r u в е о Ы г в і 
p i e t r e l o r ţ i f a b r i c a d e p i e t r i i m o n u m e n t a l ' .. ... ... „,~ 

. t l S H H I I E I N ( A M A S i s U R S A ffifiï' 
A t e l i e r u l c e n t r a l a l f a b n c e i : K o l o z s v á r , Dézsma-Ц. 21. 

Magazin de pietrii monumentale, tabiicate 
proprii dia : marmoră, labrador, granit, 
sianit etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25. 

Cancelarie Centralit 
N a g y s z e b e n , F l e i s c h e r g a s s e 17. 

F i b a l e : D é v a , N a g y v á r a d . 

IU'**-

\ A U R 1 T O R ! 

G Y O R Y J Á N O S , 
a u r i t o r d e e a l o a n e фі b i s e r i c i 

Oradea-mare — Nagyvárad, Râkoczi-ut nr. 7. 
P r i m e ş t e s p r e e x e c u t a r e , c o n f o r m p l a n u l u i , aurire şl 
reparare, Iconostase, altare, s. mormânt, acoperiş 
de turnuri, a r a n j a m e n t e b i s e r i c e ş t i a p o i p r e g ă t i r e a t u t u r o r 
l u c r ă r i l o r d e b r a n ş a a c e a s t a p r e c u m şi r e p a r a r e a ş i v o p -
— — — s i r e a d e n o u a m o n u m e n t e l o r . — — — 
L a d o r i n ţ ă p r e g ă t e s c p r o s p e s e t ; p e n t r u v e d e r e a l u c r ă r i l o r 
— — î n p r o v i n ţ ă merg pe s p e s e l e m e l e p r o p r i i . — — 
Lucrările mai însemnate ce am executat până acum : Casa nouă a 
oraşului Oradea-mare, palatul episcopesc greco catolic, biserica »Fra(î-

noui* din Olaszi, palatul episcopesc rom.-cat. ; biserica cat. 

Fondată In 1885. Fondată în 1885. 

Peterka Lajos 
fabrică pe ciasornlee de turn, ang. cu contract de capii Budapesta 

Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 
— P r ă v ă l i a : V., strada Vâcxl nr. 57. — 

F a c e p e l â n g ă p r e ţ u r i m o d e r a t e ş i g a 
r a n ţ i e d e m a i m u l ţ i a n i ciasornice 
de turn, şcoli, castele ş i cazarme, 
p r i m e ş t e d e a s e m e n e a ş i r e p a r a r e a l o r . 

F i i n d c h e m a t m ă d u c o r i u n d e I n 
p e r s o a n ă , b a d g e t f a c e g r a t u i t ş i t r i m i t e 
p o r t o - f r a n c o o r i c u i . 

s T R l B Q N A c I N S T I T U T T I P O G R A F I C , N I C H 1 N Ş I C O N S . — A R A D 1 9 1 0 ; 


